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A Debreceni Protestáns Lap 
könyvnyomdája Debrecen, 

Nyomtató-utca 9. sz. A hova a 
lap szétküldésére vonatkozó fel­
szólamlásuk küldendők. Minden­
nemű nyomdai munkákat felvál­
lalunk és jutányos áron végezünk.

Meojelen hetenként egyszer szombaton, másfél Len.
Előfizetési ár: egész évre 12 korona, félévre ti korona.

Hirdetések jutányos áron közöltéinek.

Egyes számára 30 fi 11 é r.

A szerkesztőség és kiad 
Debrecen, Nyomtató-utca 

A hova a lap szellemi és 
ügyeire vonatkozó összes 

menyek, kéziratok, elöfi 
és hirdetési dijak külde

Nehémiás.

a la sankimegyünk a völgyek kapuján és elnézünk a hármas hegyek alján
négy folyam vidékén, mindenütt romlásra és pusztulásra irányul egyik tekintetünk.

6 ' Egy új Nehémiásra volna szükség, ki megjelentené nekünk az Istennek
jóakaratját "és a királynak beszédit is. melyeket szólott vala az ő kedvelt hívének es az o 
"sára: Jertek építsük meg Jeruzsálem kőfalait, hogy ne legyünk ezután gyalazatoso".

Óh építsétek meg buzgó Nehémiások és semmit is ne 
adni fog jó előmenetelt.

késlekedjetek. A menynek

ÍSehemiáő 2. rész.

..A menynek Istene ád nekünk jó előmenetelt és mi a kik ő szolgái vagyunk, feli
építünk.“ .

Nehémiás mondja e szavakat Artaxerxes király pohárnoka, ki szomorú orcával lelje
udvari tisztét. .....................

Szomorú orcával, hogy az ö királyi urának is feltűnt és kérdést tett felőle .
„Miért szomorú a te orcád, holott beteg nem vagy ?“
S felele Nehémiás : „Éljen örökké a király ! miért nem volna szomorú az én t 

ha az a város, melyben az én atyáimnak koporsói vannak elpusztult."
És monda a király : „Mi dolgot kívánsz ?“ Akkor könyörge Nehémiás a menynél 

nének és monda a királynak : „Ha jónak tetszik a királynak és ha kedves te előtted a li­
gád. bocsáss el engemet Zsidó országba, az én atyáim temetöhelyeknek városába, hogv ül­
epítsem meg azt.“ „

És tetszék a királynak (és a királyné asszony is együtt ül o vele) e» elbocsala a pi
Amaz örökké való menyei királynak (a ki együtt ül az Atyával) is tetszik az, hogv 

szolgái az ő egyházát, az új Jeruzsálem romladozó falait építenék.
íme azért gyülekeznek egybe most a mi prófétáink és főembereink a királynak pohár 
Építsék hát a romladozó falakat és tegyék erősé az egyházat, melynek feje ama n 

Szabadító az Ur Jézus Krisztus.
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A zsinatról.
(Folytatás és vége.)

A törvénytervezet §§-ainak sorrendjéről gya­
korta eltért a tárgyalás a miatt, hogy ha valami 
fontos eszmét sodort be a vita. a megtámadott 
$. bizottsághoz útasíttatott s haladt a tárgyalás 
a §-t átugorva tovább. így lettek átugorva mind­
azok a fontos §§-ok. melyek az egyházalkotmá­
nyi fokozatos szervek összealkotását foglalják 
magukban. Ezekhez konferált a magyarországi 
református tanítók egyesületének kérvénye, mely­
ben a többek közt jogi méltatást, intelligentiá- 
juknak, hivatásuknak és teljesített szolgálatuk 
fontosságának megfelelő közjogi érvényesülést 
kérnek maguknak. Ezekhez az az indítvány is, 
mely a gyülekezeti, respective presbiteri elvet 
kívánja érvényesíteni a hatósági szervek össze­
ül kotásánál. Kényes, de a mellett nagy horderejű 
kérdés volt mindenik s mindeniknek eldöntése 
jóformán a zsinat legvégére hagyatott ; mit az 
illetékes felvilágosítás akként indokolt, hogy a 
zsinati atyák együtt tartásának szempontjából 
állíttatott fejünk felé ez a minden ülésen reánk 
eshető damoklesi kard. Az együtt tartás sikerült 
is. de ennek hasznát nem érte meg az a na­
pokon át tartó izgalom, melynek folyamán az 
ellentétes álláspontok között csaknem személyessé 
vált a küzdelem és még lejebb szállította az a 
felületesség, mely a többi tárgyakra nézve a 
folyton függőben levő két divergentiás kérdéssel 
való foglalkozásnak természetszerű következmé­
nye lett.

Nagy kárát vallotta a zsinat mind idő, mind 
az egyöntetűség szempontjából annak is. hogy nem 
egy nagy elvi vita során végzett a tanítók jog­
állásának és a presbvteri elv hatályos érvénye­
sítésének kérdésével, hanem a vonatkozó szaka­
szoknál újra meg újra megindította az igen ke­
serű hangokat keltett elvi vitát. Szívós volt min­
denik álláspont. A statusquo minden kaput liosz- 
szu ellenállással védelmezett, a reform minden 
kaput egyenként megostromolt és betört. Ne­
künk a győzelem begyógyította sebeinket s igy 
panaszra nincsen nagy okunk, de azért mindig 
sajnálni fogjuk azt, hogy ezáltal megnöve­
kedtek a keserű összeütközés alkalmai s 
lett szélesebb és sötétebb az ür a kél ál­
láspont képviselői közt. Pedig a statusquo 
régen megérett a halálra, mi sem bizonyítja ezt 
mulatságosabban, érdekesebben, mint az a vivisec- 
tio, melylyel, mint egyházjogi kísérlettel nem ré­
giben e becses lap hasábjain a „Harmadik rend“ 
Írója halál után próbált gyógyítani s a reform 
ellen hangulatot kelteni. Majd annakidején talán 
visszatérek reá. ha ugyan ez idő alatt a cikk

Írója jobb belátásra nem jut, vagy talán saját 
írásának újabb elolvasása után már el is jutott.

A presbiteri elv tisztaságának érvényesítése, 
a tanítók jogi méltatása épen úgy hozzájárul 
a zsinat 3. ülésszakának korszakos jelentőségé­
hez, mint az „Országos református lelkészi nyug­
díj- és özvegy-árva gyámintézet“ törvényhozási 
megalkotása. Csak, hogy fájdalom, inig ama kettő 
vígan s minden akadály nélkül válhatik valóra, 
emez utóbbi előtt ott áll egy nagy kérdő jel, 
mint törvényhozásunk anyagiakat érintő más al­
kotása előtt: az államsegély nagy kérdő jele, 
mely a politikai láthatár ború tatának sötétültével 
arányban növekedik.

Anyagi erőforrásainkat tekintve kissé me­
résznek mondható a Calvinenm megépítésére 
való vállalkozás. Erdély, tiszáninnen is különö­
sen - pro domo — dunamellék lelkesülten tá­
mogatták és segítették diadalra az eszmét, hogy 
legyen egyetemes egyházunk hivatalos működé­
sének a székvárosban méltó hajléka. Az eszme 
szép tagadhatatlanul, megvalósításának szüksége 
előtt sem lehet szemet hunynunk, ele a szük­
ségletek kielégítésének helyes sorrendjét szigo­
rúan kell megállapítani ott, a hol az összes 
jelentkező szükségletekre nem telik. Nézetem sze­
rint egyházunk szükségleti sorrendjében a deb­
receni egyetem parancsoló elsőbbséggel áll a 
Calvineum előtt, emez inkább szükséges repre- 
sentatio, inig amaz életérdek, nem csak egyházi, 
de magyar nemzeti szempontból is. A Calvineum 
már elvileg felépült a zsinaton, a debreceni 
egyetem pedig az iskolaügyí bizottságnál késik 
az éji homályban. De előkerül, mert a tárgyso­
rozatba felvétetett és mert fontosságánál fogva 
levet magáról minden feledtetési kísérletet s ha 
előkerül a többi kerületek részéről legalább annyi 
melegséget kérünk iránta, mint a mennyi a 
Calvineummal szemben megnyilatkozott, mert 
ha a zsinat az egyetem kérdését mostohán elejti 
s kiveti az egyetemes egyházat közösen érintő 
életkérdések sorából, akkor a tiszántúli egyház- 
kerületnek minden újabb alkotásra szánt fillérét 
az egyedül hagyottnak scrupolozitásával az egye­
temre kell fordítani, akkor pedig nekünk a Cal- 
vineumra sem telik.

Az egységes liturgiát nem lehetett megte­
remteni. Tény, hogy nincs előkészítve és meg­
érve a dolog, az ágendás könyvek különböző­
sége szokás-territóriumokat teremtett, ezek ha- 
tártalait ép azzal az eszközzel lehet lebontani, 
mint a mivel fel lettek építve. Ágendás könyv 
kell, mely lassanként átal gyúrja az eltérő gya­
korlatot s akkor minden döccenés, minden ellen­
szenv nélkül áll elő az egységes liturgia.

Az uj énekes könyv ügye keltett még na­
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gyobb érdeklődést és mondhatni szenvedélyes 
vitát, melynek utó hangjai a sajtót is izgatták 
hosszabb ideig. A zsinat bizottságot küldött ki 
azzal a megbízatással, hogy a próba énekeskönyv 
további sorsára nézve a kerületek véleményének 
méilegelésével adjon a zsinat elé javaslatot. Mi­
vel a kerületek egyike sem tartja megfelelőnek 
a próba énekes könyvet arra, hogy minden vál­
toztatás nélkül kötelező egységes énekesköny­
vül gyakorlati használatba vétessék, a bizottság 
ez idő szerint alig tehet egyebet, mint azt, hogy 
zene és versköltők bevonásával magát kiegé­
szítve megkezdi a revisiót figyelemmel a hivata­
los és magán bírálatok által felszínre került mél­
tánylandó kifogásokra és tanácsokra, s aztán ha 
ezzel elkészül, ad egy másik próba énekest.

A 4. ülésszak rövidnek ígérkezik, félek, 
hogy a politikai helyzetnek mostani szerencsét­
len stádiumában, a nyílt levelek és politikai evo- 
lutiók forgatagában csak egyik fülünk és egyik
szemünk lesz a zsinaté.1

Dr. Baltazár Dezső.

A debreceni református Kollégiom története 
adattári alakban.

(66. Folytatás.)

A főiskola ősi egységének felbomlása, külön 
igazgatók alá helyezése.

A) A gymnasium elkülönülése.

A szabadságharc leveretése után az osztrák hata­
lom munkába vette a közoktatási rendszer újra szerve­
zését ; első sorban a német gymnasiumi tervezetet (orga­
nisations Entwurf) tette hazánkra is kötelezővé, Így az 
iskola önkormányzatába eddig párja nem található mó­
don beavatkozott, követelte nyolc osztályú gymnasium 
létesítését az akadémiától függetlenül, külön tanári kar­
ral és igazgatóval ; _ 1850. okt. 21-én Szoboszlai felhí­
vására a tanárkai* hozzá látott az elkülönítés fokozatos 
keresztülviteléhez.

Az átmeneti idő 1852/3. tanév végén zárúl ; ekkor 
állt ez idő szerint utoljára a gymnasium az akadémiai 
és igy ugyanazon egy igazgató alatt, az akadémiai tő 
névkönyvbe vezetve, az 1. és 11. bölcsészeti szak címébe, 
de már gymnasiumi 8. és 7. osztály nevezés is oda 
téve ; az akkori 8. osztálybeliek száma volt 56, a 7-iké 
48, e két felső osztályban a bölcsészetszaki akadémiai 
tanárok tanítottak, az alsóbb latin osztályokban az ed­
digi köztanítók.

Az önálló elkülönülés 1853/4. tanévre esik. Meg 
lett a kívánt 12 rendes állandó tanár és külön igazgató, 
a külön kormányzás bizonyító jele a külön tanárkari 
jegyzőkönyv (Protocollum) mely latin nyelven vezettetik, 
miután a ministeri rendelet a német vagy latin nyelvet 
megengedte; tanárkarunk a latint választotta.

Szoboszlai előtt a tanárkar 1853. okt. 1. testüle- 
ileg megjelent, felolvastatott a vallás és közoktatási

miniszter ez évi augusztus 10-iki Resolutiója (13.978 és 
a kibocsátvány 6974/887. szám alatt.) melyben a vá­
lasztott igazgató és tanárok — még most ideiglenesen 
— megerősítést nyertek hivatalaikba ; s a gymnasium 
nyilvánossági joga megadatott, a kollégiom többi alkat­
részeitől elkülönzött önálló tanintézetként. Az érettségi 
vizsgálat tartás joga 1854. jan. 23-án 1019/97. sz. a. 
jött meg. Az 1853. dec. 20-iki jkünyv hitelesítését 
minden tanár saját kezével aláírta. Az első tanárkar 
tagjai Kovács Pál igazgató (director). Tüdős János jegyző, 
Kiss András, Lengyel Zsigmond, Osterlamm Ernő, Sze­
keres Pál, Félegyházi Béniámin, Szegedi Sándor. Tóth 
József. Némethi Lajos, Ladányi Gedeon. Gelencei Pál. 
(Protocollum 27. sz.)

Az 1852. évben még az 1—6. latin iskola közta­
nítói voltak : Ladányi, Félegyházi, Tüdős, Németi, a ko­
rábbi tanítói fizetést húzták, de már 1853-ban. ók is 
mint tanárok az évi 630 irtot nyerték.

Az 1-sö évi latin jkönyv 18. főszám alatt tartal­
mazza a gymnasium az évi ügyeit, a 17. protocollur - 
ban 1-ső szám alatt található a főnévsor : év elején 
volt a nyolc osztályban 380 növendék, év végén 345. 
A jegyzőkönyveket be kellett mutatni egyenként a váradi 
tankerület igazgatóságának (ezért van külön tartva min- 
denik protocollum) s az inspector alájegyezve küldte 
azt vissza. Az első kötet 18o3/4. végén magyarul a 
„teljes gymnasium szerkezete“, utána a német szöveg 
és a fegyelmi törvények. E fegyelmi törvény magyarul 
külön kiadatott mindenki által megszerezhetövé tétetett.

A külön jkönyv 2. nagyobb kötetében 1854 5-től 
1857/8. tanéveket foglalja magában. Itt is minden tanár 
aláírja a külön felterjesztett jkönyveket. s némelyik már 
Bécsből és német hátirattal érkezik vissza. Az \. jkönyv 
(1854. december 31.) felülnézés után leérkezvén, a vá­
radi Helytartósági Osztály „gratiosum intimatum"-a azt 
jegyzi meg, hogy a 7. osztályban tanított vallásanyag a 
svmbolika (a külömböző kér. felekezetek tanainak és szer­
tartásainak összehasonlítása) tanítása felöl hogy nyilatkoz­
zék a tanárkar. vájjon az az ifjúságra nem inkább 
káros és idegen, hasznos és üdvös helyett. (9. proto- 
cullom : a) Erre adott válasz lényege vala, hogy a köl­
csönös türelem nem csorbittatik az által. A 12. proto- 
cullomban beterjesztve a főnévsor, évelején a növen­
dékek száma 402 volt: év végén 359. Azután magya­
rul feljegyezve a tanév folyamán a négy felső osztály­
ban fogalmazásra kiadott feladatok.

Az 1855/6. tanév fő jkönyvében (1855. okt. 28.) 
meghatott kebellel jelenti az igazgató, hogy két hónap 
leforgása alatt a „Debreceni Athene" oszlopaiból sokat 
elragadt a halál. (Szoboszlai P. István meghalt aug. 
14., Fésűs András debreceni lelkész és e. kér. főjegyző 
aug. 27., Tóth István jogtanár szept. 5.. Vecsei József 
bölcsészettanár szept. 12. „multis bonis Debiles."

A tanárkar és ifjúság okt. 14-én az oratóriumban 
gyászemlék ünnepélyt tartott Szoboszlai emlékezetére, 
azon „Antistesnek a ki tanügyünk terén új korszakot 
kezdett."

A német nyelv elleni küzdelem.

Kérdést intézett az e. kerületi gyűlés (1855. aug 
5.) 23. száma értelmében Balogh Péter helyettes supe- 
rintendens a tanárkarhoz (felsőbb rendeletre), vájjon a 
német nyelvben teendő nagyobb előhaladás végett, nem 
volna-e megkezdhető az 1-ső osztály 2. félévében a né­
met olvasás és irás ? A tanárkar neveléstani okokból 
alapos válaszúi adta, hogy egy évben három nyelvnek



hogy a tanterv az akadémiai tanfolyammal összhang­
zásba hozható legyen.

Érdekes a X. jkönyv (1858. május 10.) melybe 
beigtatva van az e. Kerület 1858. évi 35. sz. végzése 
még pedig magyarul, azon indokolással, hogy az idegen 
nyelvre (in linguam peregrinam) fordítás által annak 
igazi értelmén semmi csorbulás ne essék. Szól ez Szűcs 
István kir. iskola tanácsos kiküldetéséről, hogy vegye a 
debreceni tanítóképzőintézetet állami felügyelet alá. A 
kerület határozottan tiltakozik a tanácsos beavatkozása 
ellen, s csak 1791. évi XXVI. t.-c. értelmében ismeri 
el a felség legfelsőbb felügyeleti jogát, s kéri hogy az 
1848. előtti törvényes gyakorlat által vont korlátokon 
túl ne terjeszkedjék, és tanintézeteink közvetlen belii- 
gyeibc ne avatkoznék és neki a közgyűlés tudta nélkül, 
segédkezet ne nyújtson. Az önkormányzat jogainak leiéb­
redése ez s a tanügyi szabadság-tudat első erélyes meg­
nyilatkozása.

A XIII. jkönyvvel, mely az érettségi vizsga lefo­
lyásáról számol be, 1858. augusztus 26. lezárul a latin 
nyelven vezetés, utoljára vannak a tanárok egyenként 
aláírva, kezdődik a nemzeti magyar nyelv korszaka ! 
A tanári jkönyv magyar szöveggel 1858. szept. 20. nyí­
lik meg s azóta ismét magyar az. Nemzeti felébredés.

(Folyt, köv.)

Balogh Ferencx
hittanár.

T A N Ü G Y.
Az állami igazgatók és a prot. felekezeti érdek. 

Vallási türelmesség egy állami iskolában.

Az államnak igen sok baja van igazgatóival. 
Nagyon, de nagyon sok helyen maga az igazgató a 
főoka annak, hogy nem úgy mennek a dolgok, amint 
tíz egy erkölcsi testülettől, amilyen a tanári kar is, 
várni lehetne. Sokan keresték a baj okát, magyarázgatták 
imigv-amugy is e jelenségeket, de kevesen, igazában 
megmondva senki sem ütött ebben a dologban aszeg fejére.

Mintha restelték volna megmondani az igazságot. 
Pedig kéznél fekvő oka vagyon, csak azt kell szemügyre 
vénünk mit kell végeznie egy igazgatónak.

Az ember azt a természetes választ várja reá, 
hogy az iskola szellemi életének vezetője, az igazgató, 
jóakaró támogatója a kevésbbé gyakorlott vagy gyengébb 
tanárnak, hogy úgy az iskola a tudománynak az 
erkölcsnek igazi temploma legyen. Persze ilyen értelem­
ben véve a dolgot, embernek kell lennie a talpán az 
igazgatónak, s az is bizonyos, hogy ilyen igazgatók 
nem minden bokorban teremnek. Éhez nem csak mély 
tudomány, de nagy tapintat és emberismeret is 
szükséges, elengedhetetlen a léleknek nemessége és 
harmóniája, nagy társadalmi műveltség. Egy tanári 
karnak egységes vezetése nem könnyű dolog, mert 
különféle felfogású, tehetségű, sőt valjuk meg, társadalmi 
műveltségű emberekből áll. Az igazgatónak a kormány­
zás művészetével megáldott embernek kell lennie.

Nem mondjuk, hogy nincsenek ilyen igazgatók de, 
hogy sok nem ilyen, azt hiába tagadnónk. Ha ennek 
az okát keressük, első sorban azt .a körülményt kell 
megálapitanunk, hogy a szó igazi értelmében való
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tanítása, tehát a németnek az 1-sö osztályba bevezetése 
a gyenge korú növendékekre nézve nehézségekkel jár; 
a magyar nyelv óráinak kevesbítését vonná maga után, 
ez pedig itt első rangú szükség, nem tartja lehetőnek. 
(1. jk. 9. sz.) Az 1855. okt. 26-án 14.232. sz. a. kiadott 
felsőbb rendeletre (ultimatum) a gymn. 2. osztályában 
hetenként 4 órán a német nyelvtan megkezdetett, s 
fokozatosan minden osztályban folytattatott.

A tanári ülések rendesen a helytartóságtól „és felső 
hatóságoktól érkezett kegyelmes rendeletek “ (gratiosa 
intimata) olvasásával kezdődtek, ilyenek rakásával ér­
keztek rendesen „Így p. o. 1856-ban első ülésben 8 
rendelet nyert beigtatást. A helybehagvott tankönyvek 
minden tanágban, bevétetni rendeltettek.

A németül tanítás tárgyában kelt felhívásra a ta­
nárkar 1856. máre. 2-án adta meg véleményét, az ide­
gen (német) nyelven tanításban veszélyeztetés nélkül 
nélkül méy most többet tenni nem lehetne, mint a né­
met nyelvtant az 5. és 6. osztályban, és az osztrák bi­
rodalom statisztikáját a 8. osztályban németül tanítani. 
(V. protoc. 2. a.) Ez kísérletbe is vétetett a következő 
félévben (a germanisatió kezdete.) Már az 1-sö osztályba 
is be kellett vinni a német nyelv írását olvasását.

A usász. közoktatási minisztérium által kiadott ha­
tározatot a váradi Helytartósági osztály 1855. febr. 
18-án 1437. sz. a. kelt leiratával megküldötte a tanár- 
karhoz. útmutatásul (cynosura) mikép kellessék jövőre 
az iskolában előadási nyelvül (vehiculum.) a németet 
használni. E rendelet nagy megdöbbenést keltett. A ta­
nárkai- 1855. April. 19. terjeszté fel „alázatos vélemé­
nyét" (Demission opinatum) a magyar tannyelv védel­
mére. még pedig szép latin nyelven, (már magyaréi 
védni sem lehetett anyanyelvűnket.) Külön olvasható a 
X. jkönyv melletti függelékben. Mély elvein nyugszik az 
a neveléstannak, gazdag megkapó tételeivel, mint szüle 
gyermekéért, oly szeretettel áthatva az anyanyelv iránt, 
mondják benne a dünthetetlen érveket „a tudomány 
melyebb rejtekeibe jut hatás? legbiztosabb útja a hazai 
nvelv. a gyermeki kor kezdetétől az a nyelvek nyelve, 
és a legjobb magyarázó, a homályosokat az világosítja 
meg. az idegen nyelv túlterhel, testi, lelki erőt kimerít, 
még a tudományuktól is elidegenít. Kérve kérik, égő 
érzettel a ministériumot. hogy a korábbi rendeletre (1854. 
december 16.) helyezkedjék, miszerint „a tanítás azon 
nvelveii történjek, a mely a növendékeknek ismeretes, 
és a melynek segélyével a tanbeli siker elérhető, ezután 
is azon nyelvet használjuk, melylyel eddig éltünk, és 
jövőre is abban megtartassunk." Az e. Kerület is (1856. 
aug.) elhatározta, inig felülről a német nyelven tanítás 
(vehiculum linguae germanicae) ellen beadott kérelemre 
a leirat le nem jő : minden tantárgy magyar nyelven 
folytattassék.

A kérelemre leérkezett 1857. febr. 20-ról a felső 
válasz, hogy a német nyelven tanítás fokozatosan lép­
tetendő életbe. A tanárkar (1857. ápril. 5.) ülésében be- 
várandónak tartja a Kerület döntését. Az e. Kerületi 
közgyűlés (1857. március) végzésében fájdalommal vette 
a nemzetiség drága palludiuma ügyében kelt minister! 
végzést, s veszélyesnek tartja annak végrehajtását s kény­
szerítve érzi magát küldöttség által kérni ö felségét, 
hogy adjon engedélyt zsinattartásra, addig ragaszkodik 
korábbi határozatához. A Kerületi gyűlés (1857. augusz­
tus) végzése nyomán felhivatott a tanárkar, az akadémiai 
tanárokkal együtt, az „ Entwurf“-nak megbirálására, át­
nézésére. fogyatkozásainak s a mi viszonyainktól idegen 
sajátságainak felderítésére, a tankönyvekre nézve is,
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tanárok egyáltalán, nem törik magokat az igazgatóság 
után. Miért ? Mert az állami iskolában az igazgató 
tulajdonképpen nem igazgató, nem az iskola szellemi 
vezére, hanem első sorban másoló, aki kora reggel, 
délben késő este az iró asztalnál görnyed, rubrikázik, 
vonalaz és másol. Egy napidijasnak nincs annyi 
másolni valója. A betűk ékes szép kiírása, a pompás 
tetszéssel vonalazás, a kellemesen egyenletes rubrikái ás 
igen dicső foglalkozás lehet, de nem mindenkinek fülik 
hozzá a foga. Különösen nem kérnek ebből a sebes 
mesterségből a kiválóbb tehetséges tanárok. Tehát 
ha ezek nem válnak be igazgatóknak lesznek mások. 
Mert valakinek csak kell igazgatónak lenni. Ezek 
aztán csak úgy essenek belé az igazgatóságba hogy a 
főigazgató írnokaivá válnak vagy mint a tanárok mondani 
szokták. Vendégei lesznek a tanár világnagy csodálkozására 
történnek is olyan igazgatói kinevezések, hogy a tanárok 
elképedésénél csak megbotránkozásuk nagyobb. Hiszen 
ők ismerik legjobban egymás szellemi képességét.

Az ilyen ugorka fára felkapott Írnokból lett 
igazgatónak első dolga azt képzelni magáról, hogy a hatalom 
dolgában a khinai császár mellette csak holmi falusi 
kis biró a tehetségben . . . hozzá foghatót
épen nem akad széles e világon. Az effajta igaz­
gatók cselekedeteit rajzolgatni nem tartja magához 
méltónak mi tőlünk, mert a lelki szegények és 
minden társadalmi műveltség nélkül szükölködök 
tetteire kár volna pazarolni a nyomda fesléket de 
egyet nem halgatjuk el, hogy az igazgatónak a leg­
tehetségesebb tanárok esnek áldozatul. Mert nem tűrik 
ezek az emberek a tehetséget a magok körében . . . 
Hogy az igazság bibit ilyenkor egy kicsit az még eddig 
nem okozott nékik fejfájást, közoktatásunk nagy javára 
aztán döcögnek tovább a tanintézetek úgy a mint az 
ilyen szellemi vezetés mellett lehetséges. Ez általánosságok 
után térjünk a dologra.

Csak a rideg tényeket adjuk elő. Egy 111-ad 
osztályos protestáns és IV-ed osztályos zsidó tanuló 
valahol hallott az ismeretes Sleiermacher-féle tételről 
hogy az Isten lehellete minden teremett dologban benne 
van. Ezen mint afféle gyermek jámborul vitatkozott a 
negyed gimnázista zsidó tanulóval. Bölcsen hozzátették 
hogy a pokol sincsen. A dolog az utcán történt, valaki 
halottá miről beszél a 2 gyermek bejelentette az 
igazgatónak Vas Antalnak. Ez rögtön vizsgálatot indított 
ez ügyben s a protestáns vallástanár tiltakozása ellenébe 
mind a két gyermeket kicsapták az intézetből. Igaz 
iparkodott rájok az igazgató ur egyébb hibákat is 
kisütni, de a fő ok mégis csak ez volt. A protestáns 
tanulóra. Az a kicsapás végzetessé vált, mint szegény 
de jeles gyerek Bártlán rokonainál ellátást kapott. 
Eperjesre ment s nagy szegénysége miatt tanítói pályája 
megakadt. Csak egy tanító lett szerencsétlenné. Ez a 
dolog azonban nem ment olyan simán. Az egyik tanár 
szabadságról hazajövet kikelt az ellen, s kijelentette, 
hogy a fia is mondhat ilyet, ha véletlenül elolvas va­
lamelyik könyvet az apja könyvtárából: a kínai császár 
igazgató erre azt felelte, hogy akkor őt is kicsapatja .

Hát nem az inquisitió modern felelevenítése az 
állami köpenyeg alatt.

Az egyik tanár áttért a protestáns vallásra. Az 
igazgató úr első kötelességének tartotta, hogy a főigaz­
gatónál áttételét kérje mert —- úgy mond az inté­
zetben sok már a protestáns tanár.

Az állami intézetekben természetesen minden 
■vallásfelekezetnek saját hittanára és külön vallasórája 
wun és pedig egyforma számban minden ielekezetnek.

Az igazgató sértő megkülönböztetéssel csak is a római 
kathólikus vallástant helyettesítette még pedig rendes 
tanárokkal és rendes tantárgyakkal. Igv a más vallásnak-1 
nak nem csak több órájok volt, de az ily váratlanul 
kirendelt órák miatt egyébb rendes tárgyakra sem ké­
szültek el. Ez eljárás természetesen a szülék közt a 
legnagyobb felháborodást keltette. Az egyik tanár egy 
ily helyetesitett vallástani óra után az osztály legnagyobb 
részét készületlennek találta, a mire a tanulók kijelen­
tették, hogy 11 óra után hirdették ki a római katholi- 
kus vallástani óra helyettesítését, s nékik 2—3-ig e 
miatt rendes órájok lévén, nem készülhettek 2 rendes 
tantárgyra, mert különben csak 3-tól 4-ig lett volna 
órájok." Ezt a körülményt a tanár beléjegyezte az osz- 
tálvkönybe, annyival is inkább, mert előzetes figyelmez­
tetésére az igazgató rá se hederitett. Az igazgató úr 
fegyelmi vizsálatot kért e tanuk ellen. Az ilyenek miatt 
történt, hogy Artim Mihály országgyűlési képviselő meg­
fenyegette az igazgatót a főigazgatónál a miatt, hogy a 
görögkatho 1 ikosokat üldözi.

A múlt év őszén Kletz Gábor tanárt áthelyezték 
Bártfárói, az igazgató ez alkalommal sürgős teendőjé­
nek tartotta felterjesztést tenni, hogy a bártfai állami 
gimnáziumba csak római kathólikus tanárt nevezzenek 
ki, mert ott már nagyon sok a protestáns tanár.

Egy tanárt rendesen feljelentett, hogy a miniszté­
rium tiltsa meg neki az irodalmi működést, mert sokat 
ir. Véletlenül ez a tanár is protestáns volt.

De nem folytatjuk tovább .... Csak egyszerűen 
kérdjük, lehetséges — e minden íelekezet adójából 
fentartolt állami intézetben ? És végül azt fűzzük hozzá 
— ez ügvgvel a protestáns konventeknek is kell loglal- 
kozniok.

Figyelő.

KÖZÉLETÜNK.
3000 koronás alapítvány a debreceni 

egyetemnek.
Alapító levél.

Én alulírott Reíehmann Ármin, mint a debreceni 
izr. hitközség elnöke, abból az alkalomból, hogy a deb­
receni izr. hitközség arcképemet megfestette, az újonnan 
épített székház dísztermében elhelyezte és azt ugyanott 
1904. évi december 26-án tartott diszgyülés színe előtt 
ünnepélyesen leleplezte, az ugyanakkor hozzám intézett 
üdvözlő beszédre adott válaszom kapcsán kulturális és 
jótékony célokra összesen 15.000 (Tizenötezer) koronát 
kitevő alapítványokat tettem, hogy ezzel is tanujelét 
adjam a közművelődés és közjótékonyság anyagi elő­
mozdítása iránti meleg érdeklődésemnek. Ezen alapít­
ványok egyikét képezi azon 3000 (Háromezer) koronás 
alapítvány melyet a debreceni egyetem javára tettem és 
a melyet, miután az ezen alapítványhoz kötött feltéte­
leim elfogadása tekintetében illetékes helyről inai napig 
értesítést nem kaptam, a „Debreceni Ev. Ref. Jogaka­
démia" javára szóló alapitványnyá átalakítok a követ­
kező rendelkezések és feltételek mellett :

1. Az alapítvány : „Reichmann Ármin izr. hitköz­
ségi elnök jogakadémiai segély alapítványa“ nevet 
viselje.
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2. Az alapítvány célja a debreceni ev. ref. jogaka­
démia bármely tanfolyamát látogató bármily valláson 
levő szegénysorsu. jó magaviseletü és szorgalmas lega­
lább két rendes hallgatót az alapítványi összeg 4°/o 
kamataival évröl-évre segélyezni.

3. A 3000 koronás alapítványi tőke összeget a 
mai alulirt napon hitközségi részkötvényekben a debre­
ceni izr. hitközségnél letettem, mely összeg a hitközség 
által a főkönyvben nyitandó külön számlán kezeltessék 
és tetszése szerint vagy kölcsönképen felszámítható, 
vagy gyümölcsöztethető, de mindkét esetben tartozik a 
hitközség az alapítványi töke után 51/-'°/o-ot (öt és 
fél) százalékot fize'-i és pedig 4%-ot minden év de­
cember hó első felében a debreceni ev. ref. jogakadé­
mia igazgatóságának a 2-ik pontban körülirt célból 
nyugta ellenében kiszolgáltatni, a fennmaradó 1 és 7a 
°/o-ot (Eg)- és fél) százalékot pedig a tökéhez, annak 
gyarapítása végett, hozzácsatolni, illetve saját inegter- 
heltetéseként az alapítványi számla javára írni, mely 1

i/W,2; o-os kamattöbbletből származó minden 100 
(Egyszáz) korona tőkésítendő, mikor is a hitközséget az 
ezen kamattöbblettel megnövekedett alapítványi töke 
utáni 5 és 72% kamatfizetés kötelezettsége terheli, 
mely egészben a tökéhez csatolandó, mindaddig inig a 
tőkésített kamatok az 500 (Ötszáz) koronát elérik, mely 
esetben ennek 4%-a egy 3-ik hallgató és igy tovább 
minden újabb 500 korona alapítványi töke 4% kamata 
egy-egy hallgató segélyezésére fordittassék. Az alapítvá­
nyi töke külön biztosítása nem kívántatik. Jogában aíl 
az izr. hitközségnek ezen alapítvány kezelésétől bármi­
kor visszalépni, mely esetben tartozik az alapítvánvi 
tökét tőkésített kamataival együtt a debreceni ev. n f. 
jogakadémiának készpénzben kifizetni, mikor is alapít­
vány kezelésének kötelezettsége a debreceni ev. ref. 
jogekadémiára hárul. Ily esetben a debreceni jogakadv- 
mia az átvett alapítványi töke kamatait tartozik a 2-ik 
pont értelmében 2, illetve több joghallgató segélyezésére 
fordítani.

4. A mindenkori alapítványi tökének az izr. hit­
község által a debreceni ev. ref. jogakadémia igazgató­
ságához beszolgáltatott 4% kamataiban csakis 
jogakadémiát rendesen látogató, bármily valláson 
szegénysorsu, szorgalmas és jó magaviseletü oly 
gatók részesülhetnek egyenlő részben, kiket erre 
nári kar érdemesnek tart.

5. A segélydij kiosztása idejének, valamint 
körül követendő eljárásnak meghatározására a debreceni 
ev. ref. jogakadémia igazgatósága van jogsitva. de egy­
szersmind kötelezve is van a segélydij kiosztásának 
megtörténtéről, a segélyzett joghallgatók megnevezésé­
vel az izr. hitközséget esetröl-esetre hivatalosan értesí­
teni. még az esetben is, ha az izr. hitközség az alapít­
vány kezelését a debreceni ev. ref. jogakadémiára 
áthárította.

6. A debreceni izr. hitközség az alapítványra nézve 
a vagyoni felelősséget elvállalni és ennek elvállalását 
jelen alapitó levél aláírásával elismerni tartozik.

7. Ha az adományozásra jogosított tanintézet 
megszűnnék, az alapítvány kamat jövedelme felett a 
debreceni izr. hitközség szabadon, de minig csak kultu­
rális célok előmozdítására rendelkezhetik. Ez esetben 
a debreceni ev. ref. jogakadémia az esetleg a hitköz­
ségtől kezelés végett átvett alapítványi tökét visszafi­
zetni tartozik.

8. Ha nevezett jogakadémia idővel egyetemmé 
alakíttatnék át és az egyetem felépítése foganatba vé­
tetnék ez esetben az alapítványi összeg az építési költ­

ezen 
lévő 
liall- 

a ta-

az e

ségek fedezéésére felhasználható és tartozik a hitközség 
fél évi félmondás mellett az alap tökéi, tőkésített kama­
taival együtt az egyetem építését cszközlö hivatalos 
közegnek kiszolgáltatni, mely esetben jelen jogakadé­
miai alapítvány egyetemi segélydij alapítványnyá alakul 
át, melynek bank kamatai évről-évre a 3. pont ren­
delkezéséhez képest két illetve több egyetemi hallgató­
nak segélydijként kiadandók. E segélyben azonban nem 
csak jog-, hanem bölcsészet és orvostanhallgatók is 
részesülhetnek.

9. Az alapítványt peres és perenkivíili jogügyekben 
a debreceni izr. hitközség lesz hivatva képviselni.

10. Jelen alapító levél három példányban állíttatott 
ki és pedig egy a debreceni ev. ref. jogakadémia, egy 
a debreceni izr. hitközség, egy a saját magam, mint 
alapítványt tevő részére.

Debrecen, 1906. évi január hó 10-én.

He ich ma n n Árm in.

Előttünk :

Kertész Lipót. 

17/1906. sz.

Guttmann Dávid.

A debreceni izr. hitközség képviselőtestülete, te­
kintettel jelen alapítvány kulturális céljára és az ennek 
nyomán a hitközség javára fakadó erkölcsi haszonra, 
szives készséggel elvállalja az alapítvány kezelését és a 
debreceni izr. hitközség pénztáránál hitközségi rész­
kötvényekben letett 3000 kor. azaz Háromezer korona 
összegének erejéig a vagyoni felelősséget, úgyszintén 
kötelezi magát a jelen alapító levél értelmében a deb­
receni izr. hitközségre, mint alapítvány kezelőre háramló 
kötelezettségek pontos betartására.

Kelt a debreceni izr. hitközség képviselőtestületé­
nek 1906. évi március hó 4-én tartott üléséből.

(P. H.)

Drucker Mór.
alelnök.

Burger D. József.
jegyző.

KÜLFÖLD.

Külföldi egyházi élet.
E lap egyik előző számában említést tettem azon 

konferenciáról, a mit az Egyesült államokban élő evan­
géliumi protestánsok a múlt év november havában New- 
yorkban tartottak. Minthogy már ismertettem röviden a 
gyűlés lefolyását, ez alkalommal azon theologiai mozgató 
okokat említem fel, melyek a különböző felekezetek 
szövetkezésénél főszerepet játszanak.

Or. Richards laneasteri ref. theol. tanár szerint a 
XVI. sz-beli reformációnak három olyan eleme van, 
a mit a XVII. és XVIII. századbeli scholastika nem 
részesített kellő figyelemben s ez elhanyagolt tényezők 
napjainkban foglalták el az őket megillető helyüket. 
Első a hit által való megigasulás tana: e szerint a ke- 
resztyénség a hívőknek Istennel való közösségökből 
származó életök a Krisztusban. Luther, ki megtérésében
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személyes tapasztalatok alapján fedezte fel a történelmi 
Krisztusban vetett hit szükségességét, Richards szerint, 
holvét reformátor társaival együtt abban tévedt, hogy a 
történelem Krisztusa helyébe a dogmák Krisztusát lép­
tette és felekezeties jellegű konfessiók köpenyébe bur­
kolták a megigazulás evangéliumi tanát. Ez egyoldalú 
konfessionális szellem hosszú időn át uralkodott, mind­
addig mig Schleiermacher uj korszakot nem nyitott. 
Mivel ő belátta, hogy a keresztyénség lényegében véve 
személyes meggyőződés, tapasztalás, nem pedig egy hal­
maz dogmának elfogadása, avagy az egyház testéhez 
való külső tartozandóság, s mivel a hit által való megiga- 
zulás evangéliumi tanával nem tudta összeegyeztetni a 
görög metaphysikát : az érzületre, mint a vallásos élet 
médiumára fektette a fősulyt s a keresztyénséget Krisz­
tusnak az emberi lélekben végbemenő életének nevezte. 
Hatása folytán a régi tanbeli különbözetek veszítettek 
jelentőségökböl s a reformátorokat elkülönítő kérdések 
nem tisztázódtak, hanem egyszerűen feledésbe mentek. 
A huszadik századbeli amerikai protestántizmus belátta 
azon tényt, hogy az igaz keresztyénséghez egyfelől az 
evangéliumok Krisztusa, másfelől a Benne vetett hit 
szükséges s mivel ebben az összes evangéliumi irány­
zatok egyetértenek, csodálkozva kérdezi : mi az oka 
annak, hogy felekezetekre oszolva állunk egymás mel­
lett és mi az, amiben különbözünk ? Mert akár elismer­
jük. akár nem, akár örömmel észleljük, akár kárhoztat­
juk : az amerikai protestántizmus világnézete a XVI. 
századbeli atyáikéktól sokban különbözik s a fökülönb- 
ség az, hogy a különböző felekezetek közelebb jutottak 
a történelmi Krisztushoz, kit a reformátorok személyes 
tapasztalataik alapján jól ismertek, de tanrendszerük 
megalkotásával Benne nem lakoztak.

A prot. felekezetek federálásának második oka 
Richards szerint a bibliamagyarázás historko-grammati- 
kai módszerének elfogadásában keresendő. E methodus- 
ban ma már megegyeznek az összes hittudósok, noha 
következtetéseikben még különböznek. Ma már nincs 
Amerikában református, luheránus vagy baptista exege­
sis s e tudomány a felekezeties dogmatikának és az 
erőszakolt allegorikus értelmezésnek nem uszályhordo­
zója.

Az egyesülés harmadik oka a történelmi szellem 
iránt való előszeretet. Ma már az egyház múltját, ren­
deltetését más világításban kezdik látni és ismerni. Senki 
sem kísérli meg többé e világrészen, hogy a pápai, püs­
pöki, presbiteri vagy kongregácionális egyházi kormány­
forma bizonyságait pusztán az újszövetségben fedezze 
fel. ha komoly történiró hírében akar állani. A történelmi 
szellem előtérbe nyomulása az egyes felekezeteket sok 
félszegségtöl visszatartja s őket nem egyszer tévedéseik 
belátására kényszeríti.

Ámde túloznánk, ha az amerikai evangéliumi fele­
kezetek „federetió-ját" az „unio-val egyenlő fogalomnak 
vennénk. A különböző árnyalatok Meldenius német 
lutheránus theologusnak 1627-ben nyilvánított' nézetét 
vallják ugyan : „innecessariis unitas, in non necessariis 
libertás, in utrisque caritas," ámde a kötelező és nem 
kötelező tételeket még nem tudják tisztán megkülön­
böztetni. Mert mig a federatioban bent levő baptisták 
az Egyesült Államok prot. lakosság 2/a-ának keresztelke- 
dését helytelennek, az cpiskopálisták az itteni prot. lel­
készek 3A-ének ordinálását érvénytelennek nyilvánítják: 
hogyan lehetnének a különböző denominációk valóban 
.egyek a Krisztusban ?

A múlt alkalommal az amerikai methodistákről 
nyújtottam be vázlatos tájékoztató képet e lap hasábjain, 
most pedig az episkopálistákat próbálom ismertetni. Az 
amerikai prot. episkopális egyház anglikán kivándorlók­
ból alakult s az amerikai függetlenségi harcig a londoni 
püspök felügyelete alatt állott. Seaburg Sámuel lett az 
első amerikai püspök, kinek szentelését 1783-ban poli­
tikai okok miatt megtagadtták Angolországban s igy a 
püspöki ordót a skót püspöktől nyerte. Az amerikai 
püspöki egyháznak 1900-ban 6686 temploma, 4961 
papja, (a külmissiói állomásokat is beszámítva) 84 püs­
pöke, 430.901 vasárnapi iskolai növendéke, 716,431 
urvaesoráló egyháztagja és 16 millió dollár évi bevétele 
volt.

Az anglikán egyházra gondolva első sorban azon 
ritualismus jut eszünkbe, a mi ezen egyház egy részét 
különösen a Pusey és társai Íratása folytán hálójába 
kerítette. A magas egyházi párt Amerikában, hol poli­
tikai áramlat nem befolyásolja és korlátozza az egyhá­
zak szabad tevékenységét, sokkal erősebb, mint az 
episkopálisinus eredeti hazájában. A ki a new-yorki 
Szűz Mária. Szt. Ignác. Szt. Albán vagy a chicagói 
Menybemenetel templomba belép, fogalmat szerezhet 
magának a túlzott rituálismusról. A bejáratnál szentelt 
viz áll a hívők rendelkezésére, kik keresztet vetve és 
térdet hajtva haladnak el az oltár előtt, melynek köze­
lébe vörösfénnyel égő lámpa jelöli, hogy „az Ur teste 
és vére az oltáron van." Nem elégesznek meg közön­
séges kereszttel, hanem feszülettel díszítik az oltárt és 
képekkel a falakat. Mikor kezdetét veszi az úrvacsora- 
osztással egybekötött istenitisztelet, felgyulad az oltáron 
lévő két nagy gyertya az Ur kettős természetét ábrázol­
ván s még vagy ötven kisebb gyertya. Majd fehér kö- 
penyt viselő gyermek és férfi énekkar vonul be a sek­
restyéből követve a papoktól, kik a reverendán, albán 
és stólán kívül, ez az anglikán papok hivatalos ruhája, 
még egyél)b cifra köpenyegeket viselnek s orgonazengés, 
c-horálének formájában elhangzó antiphonikus elemek 
előadása után kezdetét veszi az istenitisztelet olyan 
fény és pompa kifejtése mellett, hogy a római egyház 
miséje messze háttérben marad. Mikor az urvaesoravétel 
ideje elkövetkezik, a hallgatóság (illetve nézőközönség) 
köréből kevesen jelentkeznek, (Gyakran senki sem.) 
mivel csak böjtölés után lehet magokhoz venni „az Ur 
testét és vérét.“ az idő pedig már délfelé járván kevés 
önmegtartóztató hivő akad. Így asztán csak a papok 
élnek az elemekkel és kész a mise. amiből a rituálista 
papok nem is csinálnak titkot, midőn e cselekmény 
jelölésére a _mass" (mise) szót használják. Prédikáció 
nem minden vasárnap van s ha tartanak is beszédet, a 
fényes miseruhákat lerakva, egyszerű fekete reverendá­
ban prédikálnak. Néha ilyen felkiálltást lehet hallani a 
pap ajkairól : ..Hail to Mary" (Üdv Máriának.) Ennyiből 
áll a rituálisták Ave Máriája, a többi résztől még ők is 
borzadnak. Ha a templomot elhagyjuk, a falon iiytar- 
talnm felírás ötlik a szemünkbe : „gyónás (t. i. fülbe- 
gvónás) szombaton d. u 3—5 és este 7—9-ig. Az utolsó 
kenet szentsége minden megkeresztelt egyénnek kiszol­
gáltatható." Ha tudjuk, hogy hét szentséget számláinak, 
megtaláljuk a római sákramentalis tan hű másolatát. 
Csak a pápai infallibilitas és a Szűz iminaculata con- 
ceptiójának tana nem talált még nyitott kapura soraik­
ban, a többi római tévelyek a túlzó rituálistáknál kis- 
sebb-nagyobb mértékben fellelhetők. E ritualista papok 
coelibatust folytatnak és rendesen valamely szerzethez 
tartoznak.

E futólagos leírásból is tisztában lehetünk azzal,
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hogy a különcködő rituális párt milyen irányt képvisel. 
Mi természetesen azt vetjük szemökre. hogy a pápistá­
kat utánozzák, a mit azonban ők határozottan vissza­
utasítanak s tagadják azt, hogy római utánzat volnának, 
de katholikus voltukkal kérkednek. Mert az episkopális- 
ták szerint „római" és „katholikus" két különböző, 
ellentétes fogalom (s ebben igazók van) és katholikus- 
nak azon tant vág)" szokást nevezik, a mi a kér. egy­
házban minden időben és helyen általánosan elismert 
volt. De épen abban tévednek a rituálisták, hogy a 
katholieitas mértékéül a reformációt megelőző időszakot 
a XVI. század első esztendeit tekintik, a mi pedig már 
római volt s nem katholikus. Bezzeg, ha az apostoli 
kor. vagy legalább is a niceai egyetemes zsinatot mege­
lőző századok katholieitását vennék fontolóra. Krisztus­
nak az oltáron valósággal jelenlevő testéről, !ÜIbegyó- 
násról. utolsó kenetről és egyébb Rómából kiáradt tév- 
t a nőkről nem beszélnének. Ez esetben feladnák az 
„apostolién siK^cessió-ról" szóló babonás tant is. mely 
minden tévelygésnek forrása, mely szerint az episkopá- 
lis püspökök eredetüket szakadatlan sorrendben az apos­
tolokra vezethetik vissza s igy az áltatok végzett ordi- 
nálás érvényes, inig a nem episkopális prot. lelkészeké 
semmis. Mivel az apostoli jogutódságot a római és gö­
rög egyházban is elismerik (de ezek tagadják az angli­
kán ordók szabályszerűségét.) önkéntelenül is vonzód­
nak a pápa es ear felekezetéhez s ezeknek másnemű 
tantételeivel és szertartásaival is hajlandók rokonszen­
vezni.

A rituálist» párttal szemben az evangéliumi irány­
zat áll szemben az episkopális egyház kebelében, azon­
ban ez Amerikában feltűnően gyönge és erőtlen. E párt 
nem misézik hétköznaponként háromszor, hanem csak 
vasárnaponként oszt úrvacsorát, nem gyóntat, vagy szol­
gáltát utolsó kenetet. istentiszteleti módja mérsékeltebb, 
józanabb ; egyszóval evangéliumi alapokon áll.

Bármennyire is el kell Ítélnünk az episkopálisták. 
különösen pedig a rituálisták pártját, be kell ismernünk, 
hogy érdekes, úgy szólván csodálatos felekezet. Tan 
tekintetében mily óriási eltérés van közöttük, theologu- 
saik Genf. Róma. Oxford és Moszkva légköre között 
szabadon választhatnak s mégis egyházok egységes az 
apostolivá suceessió bűvös varázsa folytán ! Imakönyvük, 
mely elfogulatlan bírálók szerint a legfönségesebb agenda, 
szigorúan kötött liturgiát 1. elő s ennek ugyanazon 
szavait énekli és mondja magas és alacsonypárt. ritu­
álist» és evangéliumi irányzatú egyaránt, de másféle 
értelmezéssel és hangsúlyozással! Benne a szélsőségek 
találkoznak és engesztelődnek ki s nem hiába mondta 
egy hires presbyterián tudós hogy az episkopális egy­
ház az Egyesült Államok egyesült egyhaza, mely büszkén 
kérkedik, hogy a romanizmus és protestantizmus elö- 
nveit magában foglalja, midőn mindkettőnek tévedéseit 
visszautasítja. E felekezet élénk egyháztársadalmi életet 
folytat, rituális papjaik a soc-ialis és belmissiói mezőkön 
tekintélyes munkások.

Az episkopális egyháznak egy önálló szektája is 
van s ennek neve református episkopális egyház, mely 
1873-ban alakult Cumnius és Cherey püspökök által. 
E felekezet a rituálista. high church párt túlzásának 
köszönheti létrejövetelét és a következő pontokban tér 
el az episkopális egyház hittanától : 1. a püspöki kor­
mányforma régi eredetű és igen ajánlatos, de nem is­
teni rendelésen nyugvó. 2. a lelkészek csak annyiban 
papok (priest.) amennyiben az egyetemes papság elvénél 
fogva minden hivő- az. 3. Az Ur teste nem áldoztatok 
fel napról napra az oltáron s 4. nincsen jelen az Ur

az elemekben testi módon (e két pont pusztán a túlzó 
rituálistákra vonatkozik, a mennyiben a hivatalos epis­
kopális egyház e tanokat visszautasítja) 5. az újjászü­
letés nem'jár karöltve a keresztséggel. E felekezetnek 
szelleme evangéliumi, istentiszteletje liturgus és lelkész­
sége az apostolica successio birtokában történeti. Az 
1900. évben az Egyesült Államokban 104 templomuk, 
103 lelkészük és 9743 urvacsorázó egyháztagjok volt.

Chicago 111.
Nánássy Lajos.

A furtai ev. református egyház története,
(Folytatás.)

. IV. Rektorok. (Fiuk tanítói.)

1720 Gerény István.
1721—22-ben a lelkész tanító.
1723 Sallai Péter.
1724 Sámi Mihály.
1725 Rámáti Mátyás.
1729 Szombati N.
1727 Gönczi István.
1728 Tabajdi Mihály, a kit innét Darvasra vittek: 

később Gyula városában lett prédikátor.
1729 Mogyorósi Sámuel, ti.-ujfaluból hozták.
1730 Szalai István, kolégista 1 egy év múlva visza 

megy Debrecenbe, és seniors/, igot visel. Külföldi 
akadémiákról haza jővén pappá lett a Duna mellett.

1730—36 Szönyi N.
Madari János, tisza-menti fi. Nyíri pap lett.
Vári Sámuel, Szeghalomra ment.
1739—48 Megygyesi Sámuel túl a Dunáról jött. 

Borsra ment, ott halt meg.
Takács István Püspökiben is szolgált. A szent- 

jánosi csárdánál egyidöben csaplároskodott; innét jött 
Kurtára, innét Darvasra vitték. Később homorogi pap.

1748—62 Vári Bálint, Vésztőre ment.
Komádi Balog István ; előbb derecskéi rektor, 

majd itt nótárius, Csökmöre viszik nótáriusnak, sott hal 
meg mint a lányok tanítója.

Mogyorósi N. Ártándról jött, Nyüvedre vitték el.
Pataki István, ez is Ártándról jő.
1762—69 Bánfi Törzsök István. Darvasról hozták, 

mint Furtai jegyző halt meg.
1769—70 Hunyadi Márton. Egy hosszú verses 

búcsúztatója van beírva a halottak anyakönyvébe, a 
melyet a lelkész kis fia felett mondott 1769-ben. 
Kötegyáriba ment.

1771. Nagy István, debreceni mészáros fia. H.-K.- 
Ujlakröl hozták.

1773. Szivák István, sápi prédikátor fia, később 
Fagyiban lelkész.

1775. Zánoki Dániel, karcagi lelkész fia.
1777. Szentiványi István, tuladunai, bicskei fi. atyja 
lelkész. Tóidon lett lelkész.

1778—84. Olasz András, mezőgyáni fi, 1784—91. 
Küldési Nagy Pál. Ennek is be van Írva egy verses 
búcsúztatója a halottak anyakönyvébe, a melyet 
Szentesi Gy. lelkész fia felett mondott. B.-Sz.- 
Mártonba ment, később toldi pap.

1791 93. Bárány György. Homórógon lesz pap.
1793—94. Agod György. B.-Sz.-Mártonból hozták 

ment Szakáiba.
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1795—96. Kovács János szakáli tanító.
1797— 1809. Kis Elek, somlyai fi. M.-Sápról hozták.
1809—11 Gyöngyösi István, élesdi oskola mester,

Diószegre vitték.
1811—13 Nagy Sámuel, okányi leányok tanítója volt.
1813—20. Kovács Ferencz. debreceni fi. Szolgált Ho­

mológon Kurtáról B.-Sz.-Mártonba vitték.
1821—1855. Császár József, szikszói fi, püspöki 

praeceptor. Kitűnő tanító, a nép vénei szerettette! 
emlegetik ma is. Meghalt 1855 agusztus 21-én.

1855—69. Séllei Dániel Borsról, a ki nyugalomba 
vonulva Kurtán telepedik le.

1868 Vas János, borsi fi, a Tiszán inneni 
kerületből Poroszlóról hívják meg. Mulatós ember, 
Adóságot adóságra csinál. Lelkész és esperes hiába 
intik meg. Ily körülmények között költözik Váncsodra.

1869- 71 Ducsa Lajos, turkevei fi, előbb élesdi 
rektor. Jó hangú énekes. Pestre megy távirásznak, s 
idő közileg Nemes Balázs szolgál helyette.

1877-2 Nagy Sándor keresztesi tanítót hívják meg 
Szorgalma és bánásmódja által köztetszést aratott, de 
vissza megy M.-keresztesre, a nagy fiuk tanítójának 
Keresztesen él mint nyug. tanító.

1872/s-ban előbb a nyugalomba vonult Séllei Dániel 
alkalmazzák, majd utódja,

1873-ban Nemes Balázs, turkevei fi. Húsz évig 
szolgált Jelenleg nyugdíjjal élvez Berettyóújfaluban él. 
Utódja.

1894-ben Kovács Endre, akiben a keresett jó orgo­
nistát megtalálják. Előbb Szárszói, Ócsán, Nagyzerénden. 
Feketegyarmaton, szolgált.

V. Praeeeptorok (leányok tanítói).

A leányoknak a fiuktól elkülönített iskoláztatása 
még a második letelepülés után kevéssel kezdethetett. 
Első tanítók nők valának, mint Szentesi löl jegyzi.

Csapó Jánosné tanító asszony volt sok ideig.
Vajda Jánosné sokáig, ezek után következnek 

tanító emberek.
1795 Tóth István, ugrai fi, itt halt meg 1765 

junius 4-én.
1766. Herényi József, körösladányi preceptor, majd 

a Fúrtalak nótáriusa, később tiszttartó Zsákán.
1767— 68 Vetési József, zsakai lelkész fia, később 

ártándi nótárius.
1768— 70. Kállai Mihály, szeghalmi ispán fia. 

Tárcsáról jött, Ártándra megy.
1770-74. Gáti Andrásn é Csökmőről, ismét Szántóra költözik.

1775-80. Kiss Péter, Derecskén lakott, oda vissza 
is megy.

1781. Varga Ferencz, Nagy Harsányból.
1782—87. Nagy Ferencz. Váncsodról hozták Zsákára 
költözik, hol, „a maga házában tan it."

1788—92. Szőke Bálint, Dancsházáról. A felesége 
tanít. Dancsházára visszamennek.

1791—97. Imre János, a ki Berettyóújfaluból jött 
Felesége tanít, aki “jó írás gyakorlott asszony,„ tanította 
a furtai leányokat Írásra, olvasásra, számvetésre és 
kőtára. Imrét Zsákára viszik, s helyébe hozzák:

1798- ban nemes Csatári Józsefet, a ki sarkadi 
születésű; tanitóskodott Mezögyánban, Ungrán. Elbete- 
gesedett, 1800, január 4-én meghalt, az iskolát özvegy 
vezeti tovább, mígnem 1802-ben Ungvárra el nem 
távozik.

1802-ben visszahozzák Imre Jánost, a kinek 
feleségét, Verebi Sárát a nép igen szerette, a jó

asszony a falu szomorúságára 1825 junius 26 án
halt meg.

1805 807 Karakas Péter F.-Gyarmatról. Az előtt 
szerepi iskola mester volt. Csökmőre viszik.

1807—9 Csomós János, Nagyrévről. Az előtt 
Zsákán lakott, tőlünk Nagyrábéra költözik.

1809—10 Komáromi Sándor. Mezősasról, odavaló 
születés.

1811—14 Lovasi József. Szalárdi tanító. Lovast 
Péter Nagyszalontani lelkész esperes unokája.

1814- 23. Szegedi Miklós.
1823—27 Hajdú István, bihari tanító, az oláhságra 

viszik jegyzőnek.
1827 30 Sulyok András, petneházi fi, Petneházára 

költözik.
1830 39 Szőke Bálint. Darvasra ment rektornak.
1839/40. Nagy Sándor ököritói fi.
1840-42 Marton István. Bakonvszegbe távozott.
1842—19. Lengyel János.
1846—47 Dohai János kisújszállási fi.

1847 Kovács Károly, jeles tanító, de meglébolyodott. 
a kivek száz forintot gyűjtenek a családjának.

1848 —49 Ötvös Sámuel Debrecenből.
1850—54 az építés miatt a kél iskola egyes illetett.
1854—66 Császár Lajos, atyja, a jeles Cs. L 

rektor iránt való tiszteletből választják meg. gyarló 
tanító, hivataláról lemond.

1869—71 Alföldi János, előbb Nagykercki-i tanító 
H.-M.-Vásárhelyre viszik rajztanitónak.

18772-ben ideiglenesen Sellei András, a ki helyett 
e leánya tan it.

1872. műre. 12. Nemes Balázs, zsákai tanító.
1872. sze.pt. óta Szegheö Lajos, kisújszállási fi. 

Hivataloskodásának harmincadik évfordulóján az 
egyháztanács emlék-bibliával ajándékozza meg,

VI. Vallásos erkölcsi élet.

A vallásos erkölcsi életre vonatkozó legrégibb 
adatokat az az 1765-ből eredeti könyv szolgáltatja 
,a melybe Írattalak azoknak neveik, a kik eklézsiát 
követtek." A mintegy harminchárom éven át rendsze­
resített följegyzések arról tanúskodnak, hogy az 
eklézsia követést maga után vonó bűnök leggyakorib- 
bika a paráznaság. Az eklézsia követés nem csak 
előíróit bűnbánati imádságok nyilvános elmondásából, 
pellengérre állításból állott, hanem olykor korbács is s 
ha II. József, a kalapos király eltörli is a szigorú 
büntetést, a presbitérium még később is gyakorolja 
azt, igy pl. 1810-ben Bánfi Erzsébet özvegyasszonyra 
huszonhetet verettek korbácscsal.

Gyakori bűnök a káromkodás, lopás, verekedés. 
Az intés, dorgálás, büntetés vagy az absolutió, a 
feloldás jogát az egyház magáénak vallja s e jo­
got védi a polgári elöljáróság túlkapásai ellen, 
így például 1791-ben. mikor az egyháznak ellensége 
Pap Gergely főbíró, a ki az urbáriumkor a belhivatai- 
nokok megrövidítésén munkálkodott, káromkodásba 
esett és Sólyom István másod biró absolválta. az 
egyház jegyzőkönyve ez absolutiot .törvénytelennek" 
minősíti. \

Hogy a XIX-ik században aztán a büntetés 
kiszabása hova tovább a polgári bírák kezébe megy at 
,s az egyházaknak csak a feddés, dorgálás marad, és 
legfölebb véleményt ád, a kiszabandó büntetésre 
nézve példa egy 1834-iki eset, mikor az egyházi 
elöljáróság megfeddi a bűnös leányt és anyját, meg

'
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ifjút s a leány keresetét a „külső törvényszékre 
utasítja, azzal a megjegyzéssel, hogy az ifjút tizenkét
pálcára kívánja büntetni. . .,V Az újabb időkben a korcsmázás. ebből folyolag 
a részegeskedés és verekedés bűne harapódzott el.

1877. december 9-én presbiteri gyűlésén teszik 
szóvá a lakadalmasok magokviseletét, a mely az iskolába 
járók erkölcsi nevelését rontja. Az asszonyok boros 
kancsókkal, pálinkás üvegekkel, zajos larmaval jöttek 
fel az istenházába s állítólag ott bent is kmalgattak 
egymást részegítő italokkal. A presbitérium a lelkészre 
bízta, hogy a rendetlenkedöket dorgálja meg : az utcai 
rend fentartását pedig a polgári elöljáróságtól varja el.

1904-ben a korcsmázó legénység fékeveszett ren- 
detlenkedéseit tárgyalja a presbitérium. Megtörtént, hogy 
a vasárnap délutáni istentiszteletről hazatérők eléte 
veszélyben forgott a templomtól alig 92 méterre fekvő 
korcsma előtt a keresztül-kasul járó revolver golyóknak 
miatta. Miután az ifjúság vadságát csak a községi 
elöljáróságnak áll módjában erőhatalommal is korlatok 
köze szoritnía. a presbyterium kérelmezte a korcsma 
bezáratását, annyival is inkább, mert a verekedő 
szenvedélynek három ifjú élete lett rövid idő alatt áldozata.

De ennyi vadság miatt elboruló lelkünket \ iditsuk 
fel azáltal, hogy fordítsuk szemeinket az egyhaziassag. 
áldozatkészség meglepően szép képeire.

A pusztulás korából ösmerünk egy olyan jellemet, 
a mely a túrtai népnek örök dicsekedése lehet. Az az 
egyszerű egyházfi ez. a ki megmenti a pusztuló egyháznak 
tálán egyedüli kincsét, ezüst urasztali poharát. Magával 
viszi Derecskére, s meg hagyja fiának, unokájának, 
hogy ha Kurtát újra megülik. s ha a református szent 
ekklézsia megint életre kél. az ősi örökséget visszaadják. 
És mihelyt meghallották a falu megölését, Rácz Mihály 
nevű ember azonnal haza is hozza azt igaz birtokosának.

Az egyház szeretető tehát ősi furtai erény. Ezzel 
a szeretettel" áldoznak az 17i1-iki templom építés idején 
mikor az építési költségek közel ezer forintra rúgtak. 
Nem győzik felsorolni az adományokat. Hadd álljon itt 
csak nehány nagyobb; öreg Szabó András öreg Herceg 
György 30 -30 vfrot. Mészáros Mihály 25 ^ vfrot. öreg 
Erős István IV vfrot. Orbán István. Fodor Ferenc. Juhász 
András 5—5 vfrot. Ez időket igy jellemzi az akkori 
lelkész: „olvan szokása volt az ekklézsia tagjainak. Hogy 
a ki mit " eladott, az ekklézsiának szakasztott el
elsőbb is belőle." ,

Az ezernyolcszáztizenötben megkezdett templom 
építést a prépost segíti elő. A templom építésben 
különös igyekezetei mutattak, a mint a kromikus 
feljegyzi, a három Juhász János, Horda János, Orbán 
Herceg István: legtöbbet adakozott Herceg János 
szabados, különben is a legvagyonosabb ember. ..A 
gondnoki számadásokból kiolvashatjuk, hogy nem csak 
pénzt, de lábas jószágokat is adományoznak „Isten 
dicsőségére" 1823-ban Sólyom Jánosné öreg 
István. Sólyom György egy-egv borjút. Bercsi 
kurátor egy két éves üszőt.

Az áldozatkésségnek egyik jeles napja 
június 16-án mikor a takarékmagtárt alapítják. Az 
adakozók között első. Ember Károly lelkész tiz köböl 
búzával. A következő évben e célra fordítja a falu az 
ugar földek hasznát. A magtár rövid idő alatt úgy 
megerősödött, hogy az 1886-iki adó emelés előtt több 
éven át a magtár jövedelméből fedezik az egyház 
költségvetésében mutatkozó hiányt, hanyag kezelőkkel 
azonban oly sok baja volt az egyháznak, hogy a 
magtárt 1893-ban pénzé teszik, a befolyt összeget

Csapó
István

1864

szegény alap“ címen a tőkepénztárban kezelik, s mai 
napon 1602 kor. 50 fillér. Az egyházmegye rendelkezése 
szerint a jövedelemnek csak negyedrészét használhatjuk 
fel. a többi tőkésítendő. Jelenleg elaggott volt 
harangozónkat segítjük belőle. .

A híveket nagyban megpróbálta az lbbi-iki es 
1872-iki esztendő. Az előbbi évben a templom menyezete 
készült 3279 frt, az utóbbiban a torony 6800 frt. 
költséggel, az önkéntes adományok azért el nem 
maradnak, kiemelkedik Juhász János adománya a ki 
120 frt on gombot csináltatott a toronyra. 1881-ben 
pedig megkezdik az orgonára való gyűjtést s 1889-ig 
közel kétezer forint gyűlt össze önként. Nagyobb 
adományok e célra: R. Juhász János 200 kor. id. 
Csapó János, id. Szabó Sámuel, id. Juhász Antal. id. 
Török István. Juhos Ferenc. Kállai István, id. B. 
Juhász István, id. Veres Miklós, Herceg Mihály, id. 
Kállai János 100—100 koronája. 1896-ban a harmadik 
harang költségeit, a 428 forintot önkéntes adományokból 
fedezik. Az 1904-iki iskolaépítés költségeinek (közel 
6000 koronának) nagy részét is önkéntes adományok 
teszik, sőt ez utón teremtették meg a lelkészlak építési 
alapot is. a mi most 3138 kor. 05 fillér, e célra tett 
szebb adomáinak: 1902-ben Török István 100koronája 
1904-ben. a férje után néhány hónappal elhalálozó özv. 
Gellen Istvánná is e célra hagyományozott volna 100 
koronát, a rokonság azonban lelkész tanácsára az örök 
alap fundamentomát veti meg vele. Ezzel tehát meg­
kezdettük az egyház fe 111 art ás i örök alapot is ; érezzük 
azt. hogy mikor jó földesuraink siri álmukat a hisszük, 
s országunkban klerikális szellem kezd elhatalmasodni. 
a jövendőt melv súlyos megpróbál tatasokat hozhat egy­
házunkra. nekünk biztosítanunk. 1904 végéig ez alap 
179 koronára szaporodott ; de ha tudjuk azt, hogy az 
önkéntes adományok összege 1902-ben 400 koronán, 
1903-ban és 0'4-ben 500 koronán felül haladt ; mikor 
reményünk van. hogy a hívek áldozatkészsége ezután 
az egy házfen tartási alap leié iranyuland : ez alap roha­
mos növekedését várhatjuk. Hisszük, hogy nehány év­
tized múlva ez alap segítségével híveinek válláról az 
egvházi adó nagv részét levehetjük.

L'rasztali fölszereléseinknek, keresztelési edénye­
inknek nagy része is önkéntes adomány.

Az 1800-as évek elején egy valószínűleg abból az 
időből eredő leltár szerint volt :

1. Egy ezüst virágos pohár, a pusztulás előtti kor­
ból. Rajta nincs egyébb írás. mint a fenekén késsel 
karcolt A. (valószínűleg) Andreas Naszálvi, a talpán pe­
dig I). 1. (vájjon nem Décsei János nevének kezdő be­
tűit akarják-e jelenteni, a kinek lelkészkedése idejében 
kerülhetett a pohár haza Derecskéről "?)

2. Ón kannák. A nagyobbikat részben Győri Ist­
ván. részben az ekklésia szerzetté két vonás forintokon 
1761-ben. A kisebbiket az ekklésia egészen a maga költ­
ségén vette 1767-ben.

3. Két óntányér. Ajándékok.
4. Egy óntál : az ekkl. vette 1767-ben.
5. Keresztelő tálas edény, ón. Ezt is az egyház 

szerzetté 5 forintokon. Az ekklésia neve rajta van és az 
évszám 1767.

6 Abrosz kettő, egyik veres fejtös vászon a másik 
sáhos.

7 Kendő négy. Kettő régi kettő uj. A régiek 
közül a melyek Győri István udvarbiró ajándékai, egyik 
törők patyolat, kék selyemmel kivarrva. Másik is patyo­
lat. ezüstös imitt-amott. Az újak közül egyik fekete 
tafotta. másik patyolat.
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8. Kenyérszegö kés, két máriáson szereztetett 1767- 
ben Debrecenbeen.

9. Egy zöld kancsó, melyben a kommuniókhoz 
való bort szokták elhozni. Tiszt, Naszályi uram ajándéka; 
és egy másik kisebb fehér orros, az ekklésia vette 
bortöltögetéshez.

Ebben a jegyzékben említett kancsók, kendők nagy 
részben elpusztultak, megvannak az 1., 2., 3.. 4., 6. alatt 
felsorolt tárgyak és a 7. szám alatt említett ezüstös 
patyolat kendő.

(Folyt, köv.)

KÜLÖNFÉLÉK.
— Debreceni főgimnáziumunk beru­

házási államsegélye. Főt. Kun Bertalan püs­
pök úr, mint a konvent egyházi elnöke f. é. 
márc. 20-án arról értesítette debreceni főgimná­
ziumunk igazgatóságát, hogy a vallás- és köz- 
oktatásügyi minisztérium f. é. márc. 9-én 13157. 
sz. a kelt rendeletével a debreceni ref. főgimná­
ziumnak 59000 korona beruházási államsegélyt 
engedélyezett és utasította a debreceni kir. adó 
hivatalt, hogy a jelölt összeget az iskola főgond­
nokán ik kezéhez az általa aláirt és a konvent 
egyházi elnöke által láttamozott nyugtatványra 
elszámolás kötelezettségével fizesse ki. A minisz­
teri rendelet szerint a jelen törlesztés után még 
igényelhető beruházási államsegély 241,000 ko­
ronára száll alá.

— Balogh Ferenez 40 éves tanári ju­
bileuma. 1866-ban két ifjú nagy reményű ta­
nár foglalta el tanszékét a debreceni reformá­
tus kollégiumban. Az egyik néh. b. e. Tóth Sá­
muel a nagytudományu dogmatikai tanár, az 
egyházkerület és egyetemes egyház hires fő­
jegyzője, a másik Balogh Ferenez az uj egy­
háztörténelmi tanszak professora, a lelkesítő elő­
adásáért, nagyszámú dolgozataiért, jellegzetes 
irányáért kiemelkedő nagy emberünk. Mind a 
ketten beváltották a hozzájok fűzött reménysé­
geket, kegyelettel ismerjük ezt el az iránt is, a 
ki már aluszik az Urban és hálásan kell ezt 
bebizonyítanunk az iránt is, a ki még él és 
munkálkodik. Ez az oka egyedül, hogy a két 
nagy tanár tanítványai közül a Debrecenben 
lévők nevében egy bizottság fordúl a hajdani 
tanuló társakhoz és felszólítja azokat, hogy a ju­
bileum megünnepléséhez a magok részéről is 
járuljanak. Ez a hozzájárulás egy alkalmas em­
léktárgy átnvujtásában és az ünnepi emlékala­
pítvány összehozásában van megjelölve. Az 
ünnepély ideje pedig május hó 15-dikére. 
Az emlékalapítvány viselhetné mind a két nagy 
tanár nevét, de ez lehet még későbbi megbe­

szélés tárgya. Fődolog, hogy a kerület s az ille­
tők figyelme ez ünnepélyre felhivassék s hogy 
mindazok, kik aranynál drágább javakat vettek 
e nagy férfiaktól, hálájokat leróvják és hogy az 
isteni kegyelemnek nagy embereinkben való 
bizonyságát mindnyájan átérezzük és megértsük.

— A pátrohai és kocsordi lelkészvá­
lasztás régen húzódó ügye nyert befejezést 
a napokban. Az egyházkerületi bíróság időszaki 
tanácsa a pátrohai lelkész választás ügyében a 
felsöszabolcsi egyházmegye határozatát hagyta 
jóvá és Balogh József geszterédi lelkészt a pát­
rohai lelkészi állásban véglegesen megei ősitette. 
Ilyenforma kedvező elintézést nyert a kocsordi 
lelkész választási ügy. hová Szabó János loránt- 
házai lelkészt választották meg. A választás el­
len a hívek egy része feljebbezéssel élt. A fel­
lebbezés az egyházmegye elutasító határozata 
után most került volna a kerületi közgyűlés elé. 
A mint azonban Biky Károly szatmári esperes 
ur a püspöki hivatallal tudatja, az elégedetlenek 
táviratilag visszavonták fellebbezésüket, ilyenfor­
mán nincs semmi akadálya a választás megerő­
sítésének.

— A Kálvin szövetség szervező bizott­
sága felhívással fordul híveinkhez és jelenti, hogy 
e nagy fontosságú hivatást maga elé tűzött egye­
sület "márc. 27-dikén fog Budapesten megalakulni. 
Szerencsét kívántunk éhez az alakuláshoz és e 
szerencsekivánatunkat ismételjük most is. Nem 
hallgatjuk el azonban azon aggodalmat, hogy 
a Kálvin szövetség, midőn a szociális-kérdés tanul­
mányozása mellett, annak gyakorlati megoldását 
is munkába óhajtja venni, némileg túllő a célon. 
Az egyháznak nem lehet sem a szociális ta párt 
alapjára helyezkedni, sem az u. n. keresztyén 
szocialismussal az evangélizáciőt helyettesíteni és 
a szociálisták ellen küzdeni. Mind a két állás- 
foglalás egyszersmind politikai állásfoglalás is 
volna és ezt az egyháznak kerülni kell. Nekünk 
egyelőre teljesen elég, ha az időket és embere­
ket mozgató áramlattal s annak egyházunk 
iránti vonatkozásával tisztába jöhetünk és egyé­
nenként meggyőződésünknek megfelelő állást 
foglalhatunk. A régi pátriárkhálizmust úgy sem 
tudjuk sem visszavarázsolni, sem fenntartani. 
A tömeg maga kíván a maga sorsáról mint 
kenyérkereső és mint állampolgár gondoskodni _ 
E törekvéseknek mi útjába nem állhatunk s a 
mi feladatunk csak az lehet, hogy e feladat 
helyes elvégzésére híveinket is ráneveljük és 
szivüket az egyház és haza iránti hűségben 
megőrizzük. A többi a könyörülő Istennek 
dolga.

— Evangéliumi mozgalmak Makón. Sok a panasz 
mindenütt evangéliumi magyar protestáns egyházunk
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trónja előtt, 
erőhöz nagy 
kelve az ég 
túli kerület.

sivár jelene miatt. Hitközöny sokszor hitetlenseg. a ref. 
öntudat, lelkesedés hiánya s mély seb es baj teszi 
beteggé egyházunkat. Láttuk, éreztük e bajokat immár 
harmadfélévi káplánkodásunk alatt is. Am a bajt 
nem elég vsak felismerni, hanem, ha amaz ,mterna 
voeatió- úgy súgja, küzdeni is kell azok ellen „a 
Krisztusért és az egyházért.“ Gyenge erőnkkel, tehet­
ségünkkel. de lelkesedéssel magyar ref. Sionunk felvirá­
goztatáséért ezért igyekeztünk leboruhii a kegyelem

.... merítve naponként az örök élet vízéből, az
erőt. a kegyelemhez több kegyelmet esde- 
LTától. harcba indultultunk mi is, a tiszán- 

iim Kennel, v nagv. IS ezer lelkes egyházában is a 
Kristussal a Krisztusért! S hogy az evangélium ügyének 
ama lánglelkü apostola: Dr Szabó Aladár budapesti 
lelkész a múlt év november 19-én nálunk járt. lelkesítő 
tettre, harcra buzdító szavával megindítva a lelkeket, az 
ö működése nyomán megalakult december 8-án a 
makói keresztyén szövetség a Budapesti Bethania-egylet 
erkölcsi pártfogása, alulírott vezetése mellett s azóta 
az Vr kegyelme, nagv hálával érezzük, velünk lévén 
haladunk naponkint élőre. Híveink nagy-örömmel buzgo- 
sággal állottak zászlónk alá. s a nélkül, hogy csak egy 
fillért i' kértünk volna tőlük, az önkéntes buzgósag 
hajtva őket, megkezdette egyik uszony, mert mint 
mindig és mindenütt itt is a Mariak és Magdolnák 
járnak elöl. az adakozást 100 koronával s ma mar. 
rövid egy hónap alatt 390 koronánk van takarékpenztarba 
téve céljaink megvalósítására. Minden héten csütörtökön 
tartunk összejövetelt az egyháztanács termében s a 
hallgatok között állandóan vannak róni. katholikus, gór. 
kathok. izraeliták is. Gyermek énekkart szerveztünk, 
mert fáradozunk egy egyházi énekkar szervezésében. 
Az „Útmutató" szerint a minden napra kiszabott 
biblia részt olvassuk, magvarázzuk. Szavalatok, vallásos 
előadások felolvasások, 'élénkítik összejöveteleinket. 
Megkezdettük a vasárnapi bibliai iskolát, ezt az oly 
hálás s eddigelé itt ismeretlen intézményt is nagy- 
örömmel fogadták híveink. Vallásos iratok, könyvek 
nagy mennyiségben kelnek el. Városunkban jelenleg 
két" bibliaárüs is tartózkodik s bibliák is szépen kelnek 
el. mert szövetségünk egyik legtöbb útja a biblia 
naponkénti olvasására, tanulmányozására szoktatni 
híveinket elkezdve a kis iskolásgyermekeken, s Így az 
evangélium megelevenítő s életet, adó erőinek bevitele 
a szivekbe. Ám ez még kezdet. Az életerős belmissió 
munkát kezdjük meg, ha az l'r jóra vezérlő kegyelme 
azután is velünk marad, s mi buzgón esedezünk, hogy 
velünk maradjon. Mindezeket egyedül és kizárólag csak 
azért irtuk, hogy hátha, főleg ifjú. segéd lelkésztársaink 
közül csak egynek szivében gyullad e sorok nyomán egv 
láug. mely hasonló munkára készti őt a szövetségek 
jelszava szerint „a Krisztusért és az Egyházért," majd 
meglátja, milyen boldogságot ad a szívnek, a léleknek 
az ilyen evangéliumi munkásság s bizony mondom a 
szekták nem fogják szaggatni egyházunk testét, mert 
az örök élet vize után szomjuhozó lelkek megkapják 
táplálékukat az ilyen szövetségek kebelében s a felöl 
nyugottak vagyunk, hogy szövetségünk tagjai közül senki 
sem lesz szektárius, ám nazarénus aszonyt már láttunk 
hallgatóink sorában. Most szövetségünk is magtartja 
márc. 15-iki ünnepélyét, melyen az énekkar énekel, 
Nagy Ilonka és Pribér Mariska (r. kath.) kisasszonyok 
szavalnak s a szövetség vezetője tart kér. szelemü 
emlékbeszédet. Makó. 1906. március 14-én. Benkeő 
Viktor ev. ref. s. lelkipásztor.

— Előfizetési felhívás. A bécsi béke 300 éves

évfordulója alkalmából május 20-án tartandó emlekunnepi 
istenitiszteletre egy elő utóimával ellátott egyházi beszedet 
adok ki. melynek előfizetési ára portóval do tiller s a 
befolyó jövedelem egy részét a makói élő kér. szövetség 
javára fordítom. A mü április lo-én jelenik meg 
Előfizetési pénzeket április 1-ig Makóra (Csanad m.) 
kérem küldeni. Tisztelettel Benkeő \iktor ev. rét. s.
lelkipásztor. . . . . , ,

— Esküvő. Görgely Lajos, s.-a.-ulyheyi lakos 
pénztári könyvelő folyó hó 18-án esküszik örök hűseget 
Keéken Nagvváthi Annuska állami elletni iskolai taní­
tónőnek. Nagyváthi Fereuc keéki ev. ref lelkész leányának.

- A konfirmációra való előkészítés alkalmából, 
a Káté használata mellett legyen szabad lelkésztársaim 
szives figyelmébe ajánlanom Kis Útmutató ez. 
füzetként megszerzését a konfirmálós növendékek 
részére. Ara 20 fill. 10 példányon felől 10°/u. -4—80 pl. 
20%. 80-on túl 25% engedmény, mutatványt szívesen 
küldök. Poroszló (Heves m.) Gaá[ Ferenc ref. lelkész.

Nvilvános nyugta és köszönet. Az orost ev. 
ref. egyház templomának építésére újabban adakoztak : 
Koszta Miklós gyűjtői vén Amerikában 138 kor. oU ül. 
Nagy Gyula gyüjtőivén Amerikában 113 kor. Pálinkás 
Bálint 20 kor.' Szabadszállási ev. ref. egyház 10 kor. 
Az itt kimutatott adományok összege 281 kor. oO till. 
Az előbb nyugtázott 833 kor. 98 fillérrel együtt 11lo kor. 
48 fill. A kegyes adományokat egyházunk nevében 
megköszönve, a jó szivü adakozókra Isten áldását két\e 
vagyok Oroson Í906. Márc. 16. Molnár Ferenc ev. ref,
lelkész. , , ,

— Orgona avatás Dobrán. Folyó március ho 
11-én nagy ünnepe volt egyházunknak, e népes gyülekezet 
egészen megtöltötte a templomot. Ott volt a gyülekezetnek 
apraja, nagya, öregje ifja, áhitat és meghatottság ült az 
arcokon, mert már egy hét óta várták epedve, az uj 
orgona megszólalását, a mi ekkor lett átadva a közhasz­
nálatnak. A várakozás nem volt hiába való. a szivek 
húrjai megrezdültek a lélek elbűvöltem vált emelkedetté 
az orgona mélán búgó hangjainál oda ahol a csillagos 
égnek seregei ott fent dicsérik az Istent. A mester Beke 
Antal hajdúböszörményi szakértői vizsgálatok meg­
hívott orgonista művészies játéka meg bűvölte a 
hallgatóság lelkét. Alkalmi beszéd tartatott II kor. IX.
7 verseiből, a jó kedvű adakozót szereti az Isten. Az 
orgonát Országh Sándor és fia rákospalotai gyáros 
készítette, dicséri mesterét a szerződésben foglalt 
feltételeknek a legkisebb részletig megfelel úgy 
külső alakja, mint pneumatikus csőrendszerrel ellátott 
belső szerkezete a tökély legmagasabb fokát tükrözi 
visza. a szakértő a vizsgálat megejtése után azon 
véleményének adott kifejezést, hogy az altala eddig 
megvizsgált orgonáknak ez a koronája s az Országh 
cég feltűnő haladást tüntetett fel ez orgona precizitását 
s a céget a legjobb lelkiismerettel ajánlhatjuk egyházaink 
pártfogó figyelmébe. Az értékes müvet Fodor bándor 
és neje Erdős Juliánná készítették az Isten dicsőítésére. 
Nem szorul az dicséretre mily szép és nemes 
elhatározás s istenes lelkek megnyilatkozása e magasztos 
áldozat, a mai világias gondolkozás és élet körében. 
S hogy adományuk a lélek tiszta benső érzetéből 
fakadt nem volt bennök semmi emberi hiúság bizonyítja 
az. hogy még nevöket sem óhajtották szokás sze­
rint rá íratni. Isten áldása legyen e jó kedvű 
adakozókon.

— Eljegyzés. Bary Gyula istvándi ev. ref. lelkész 
e hónap 11-én jegyezte el Bodáky Ida kisasszonyt, 
Bodáky István nagybégányi földbirtokos leányát.
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— Nyilvános nyugta s köszönet. Az izsnyétei 
tűzvész által templomát, tornyát, iskoláját, harangját 
veszített ev. ref. egyház temploma építésére újabban 
adakoztak : Vértes-Dobozi egyház 1 kor. Sajó-Ecsegi ref. 
egyház 5 kor. Ceglédi ref. egyház 10 kor. Galamboki 
ref. egyház 2 kor. Hajdúszoboszlói ref. egyház 2 kor. 
Biidszentmihályi ref. egyház 4 kor. Lászlófalvai ref. 
egyház 2 kor. 30 fill. Ártándi ref. egyház 1 kor. Ta- 
bajdi ref. egyház 1 kor. Biharnagybajomi ref. egyház 
4 kor. Csicseri ref. egyház 10 kor. Tóháti János csi- 
cserből 1 kor. 20 fill. Kaposvári ref. egyház 2 kor. 
Gyomai ref. egyház 4 kor. Záhonyi ref. egyház hívei 
4 kor. 56 fül. Zubogyi ref. egyház hívei 9 kor. 50 fill. 
Nyirbogáti ref. egyház 2 kor. Balavásári ref. egyház
3 kor. 0"7 fül. Uj-Soóvei ref. egyház 5 kor. Mogyorói 
ref. egyház 2 kor. Sárkereszturi ref. egyház 1 kor. 
Alsok-Sarkadi ref. egyház 10 kor. Sárkány Zsigmond 
áll. állatorvos Kapuvár 10 kor. Szatmári ref. egyház
4 kor. Összesen 100 kor. 63 fill. Az előbb nyugtázott 
összegekkel együtt 1771 kor. 79 fill. Mely adományokért 
hálás köszönetéinél nyilvánítva vagyok Izsnyétén 1906. 
márt. 14. Mély tisztelettel, Szentimrei József ref. lel­
kész.

Kisújszállási hírek. Török Imre lelkész-elnök 
és Gaál Kálmán főgondnok elnöklete alatt a városháza 
kistanácstermében folyó hó 11-én rendes presbyteri 
gyűlés tartatottunk. melyet Török Imre lelkész haza­
fias érzelmektől áthatott s vallásos érzéseket keltő buzgó 
imával nyitott meg. Első tárgy Győri Lajos kenderes! 
lelkész, hevesnagykunsági esperes körlevelének felolva­
sása volt, melyben a városunkban 1905 március 2-án 
tartott egyházmegyei rendkívüli közgyűlés határozata 
alapján felhívta a kebelbeli egyházakkal együtt a kis­
újszállási ekklézsiát is, hogy boldogemlékü Dorogi La­
jos esperes-lelkész síremlékének felállítását, mely kizáró­
lag az egyházak adakozásából emeltetik, adományával 
mozdítsa elő. Mentsük meg — mondja esperesi kör­
levél — a nagy férfiú emlékét, mentsük meg nevét; 
állítsuk méltó emléket, hogy érdemeit s fájdalmunkat 
hirdesse. Presbytérium a felhívástól megindittatva s attól 
a tudattól áthatva, hogy a nagy egyházi férfiú elsősor­
ban a kisújszállási ekklézsiáé volt, elhunyta folytán épen 
az egyház szenvedett legtöbb veszteséget s emlékét tel­
jes erjéből fentartani igyekszik, nagyobb adománynyal 
járul a síremlék felállításához. Felolvastatott Nagy István 
újonnan megválasztott lelkipásztorunknak a presbytérium 
meghívására küldött válasza is, melyben kinyilatkoztatta, 
hogy az ür akaratának engedve megválasztását, illető­
leg meghívását elfogadja s lelkészi állását presbvté- 
j-ium óhajtása szerint folyó év május hó 1-én elfoglalja. 
A beiktatási ünnepély napjául f. é. május hó 6-a álla­
píttatott meg s az ünnepély előkészítésével s minden 
ez ügygyei kapcsolatos intézkedések megtételével gazda­
sági tanács megbizatott. Elnök-lelkész azon bejelenté­
sére hogy 37 egháztag egyházunkból kilépett s a bap­
tista egyház kötelékébe vétetett fel, az ügy tanulmá­
nyozása. végett elnökség mellé Pólya Illyés, Szatmári 
István, Porteleky László. Bodor Lajos és Balázs József 
presbyterekből alakított bizottság kiküldetett. Fögondnok 
a Pólya Imre tanító ügyében hozott iskolaszéki hatá­
rozatra tett előterjesztése folytán presbytérium, mivel 
hivatásánál fogva a különbözettek kiegyenlítését, s el­
simítását, nem pedig növelését és élesítését tartja tiszt­
jének, az eljárást minden irányban beszünteteti. Az 
uíonnan választott tanítónők közül Balogh Irénnek, Pan­
to Vilmának s Springer Stefániának megállandósitása

kimondatott s a próba év kikötése nélkül meg választott 
Bodorné Józsa Emilia tanítónővel együtt az egyházme­
gyébe leendő bekebeleztetésök végett esperesi hivatal­
hoz felterjesztés intéztettik. Az 1902 -4 évi 30 filléres 
póttandij ügye, mivel az adóhivatal különféle kimutatá­
saiból a főösszeg meg nem állapítható, a napirendről 
egyelőre levétetett. A főgymnáziumi tanulók tandijelen- 
gedése tárgyában hozott gazdasági tanácsi határozat, 
illetőleg javaslat elfogdtatott. Részint egész részint fél 
tandíj elengedésben részesült összesen 24 tanuló, kik 
közül 15 helybeli születésű és lakos. Az Ó-temető tel­
kekül eladását, mivel megfelelő át venni szándékozók 
által nem ajánltatott fel. presbitérium bizonytalan időre 
elhalasztotta. A Szeretet március havi száma gazdag 
tartalommal jelent meg s napról-napra nagyobb ked­
veltségiek örvend. íme egy Istennek tetsző vállalkozás, 
mely másnak is példát mutat. — Utóirat. Nagy 
István uj lelkészünk e hó 12-én működése második 
otthonát, városunkat meglátogatván, két napot töltött 
körünkben. Ez idő alatt ev. ref. egyházunk iránt buzgó 
érdeklődéséről tanúságot tett. Meggyőzött bennünket 
arról, hogy az ev. ref. egyház az elköltözött lelkésznek 
nemes tulajdonait, különösen szivjóságát. társadalmi 
téren hasznos tagját, hisszük, majd felkent szónokát is 
üdvözölheti benne annak idejében. Nemcsak ismeri Ő, 
— meggyőződésünk szerint — a hit és szeretet fegyve­
reit, hanem használni is tudja az emberiség javára és 
az Ur dicsőségére, r. I.

— Levél Nagyszebenből. Amióta itt látom, hogy 
valamennyi szász pénzintézet mily óriási összeget áldoz 
évente tiszta jövedelméből köz és jótékoy célra (pl. a 
nagyszebeni általános takarékpénztár tiszta jövedelmének 
felénél többet, a nagyszebeni földhitelintézet 41°/o-át 
s ez Így megy mindenütt, a legkisebb falusi szövetke­
zetben is, a hol szászok laknak) és <# mióta itt látom, 
hogy ezt az oláhok is utánnok csinálják, tudva azt. hogy 
a magyar pénzintézetek nagyon csekély összeget szok­
tak jótékony célra adni, azóta többször hangoztattam, 
hogy a Collegium és debreceni református egyház pén­
zét bankszerüleg kellene kezelni, hogy lenne olyan bank 
mely ezek céljára jövedelmez. A szász bankok a jelzá­
loghiteit művelik, szemben a magyar bankok váltó 
üzletével. A Colíégium és egyház bankja szintén a jel- 
záloghitelt kellene, hogy művelje, hogy a népnek való­
ban javára váljék. Hanem azt a dadai birtokot nem 
adnám el. Azért nem adnám el. mert a földbirtok ára 
folytonosan emelkedik, inig ha eladják, az a vételár 
soha se lesz többé nagyobb, — sőt mondhatjuk — ke­
vesebb, mert a készpénz kamata mindig kevesbedik. 
Elhiszem, hogy a birtok ára 5'5%-ban azzal számítva 
33.000 kor. jövedelem többletet jelent, de az is bizo­
nyos, hogy mondjuk 50 év múlva nem lehet a pénzt 
5'5%-ra kiadni, hanem kevesebbre, ekkorra tehát nem 
lesz meg a 33,000 kor. többlet, ellenben 50 év múlva 
a dadai birtokot nem 1000000 k.-ra fogják becsülni és 
nem 1.200000 k.-t fognak érette ajánlani, ha tehát ak­
kor sem hajtana többet 2‘5%-nál, mint most. mégis 
nagyobb lesz summájában a jövedelem. Azt senki sem 
tagadhatja, hogy a föld haszonbér folyton emelkedik. 
Inkább kiadnám apró bérletben hosszú időre és a leg- 
intensivebb földmivelést csatornázással megvalósítanám. 
Szemem előtt a püspökladányi birtokokon, ha jól tu­
dom, a Csákiak által tervezett agráriát tartanám. Ez 
híveink érdekének sokkal jobban megfelelne, mint par­
cellázni, — horrendum dictu — egy másik bank köz­
vetítésével, hogy az vegye le a tejfelt. Ha azonban a
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Collegium mindenképpen el akarj a adni a dadai birto­
kot. akkor a parcellázást teljesítse maga és ne bízza a 
tiszapolgári takarékpénztárra, mert az bizonyára nem 
ingyen csinálja a dolgot.

A püspöktől. A zsinat elnöksége a mai napon 
arról értesitett. hogy a zsinatnak Budapesten az ügy­
védi kamara helységében folyó évi március hó 22-ére 
kitűzött gyűlését, az ülésteremnek időközben más célra 
lett igénybe vétele miatt folyó évi március hó 
27. (Huszonhetedik) napjának délelőtti 10 órájára ha­
lasztotta el. Midőn erről a zsinat mélyen tisztelt tag­
jait értesíteni szerencsém van. tiszteletem nyilvání­
tásával vagyok: Debrecen. 1906. március hó-17-én. 
a püspök helyett: Dicsöffi J. egyházkerületi főjegyző.

— Főgimnázium Nagyszalontán. A nagyszalontai 
gimnázium főgimnáziummá fejlesztésének ügye. mint 
örömmel értesülünk, a napokbanjnagy lépéssel közeledett 
a megvalósulás felé. A község kéviselötestületének 
ugyanis sikerült a vallás és közoktatásügyi miniszter 
kiküldöttével, dr. Finánczy Ernő egyetemi tanár s 
osztálytanácsossal egyezségre lépni és a szerződést 
megkötni. Ez alapon, a kötelezvény értelmében mintegy 
százezer koronát vállalt magára létesítendő főgimnáziuma 
költségeinek fedezésére Nagyszalonta község; ehhez 
járul még a százezer korona, a melyet Biharvármegye 
törvényhatósága múlt év; egyik közgyűlésén szavazott 
meg a főgimnázium céljaira: továbbá a nagyszalontai 
ev. reform, egvház is hajlandó a költséghez hozzá 
járulni.* úgy. hogy az államsegélyére csak alig számba 
vehető mértékben lesz s. ikség. A szerződést melynek 
egyes tételeit már előző g jóváhagyta a vármegye, e hó 
elején terjesztette fel Csanádi Jenő járás főszolgabíró 
hosszas indokolás kísérőiében az alispani hivatalhoz, 
törvényhatósági jóváhagyás kieszközlése végett. A lel­
terjesztés. minthogy a főgimnázium valóságos nemzeti 
kulturmissziót teljesít, és mert a szerződés különben 
sem ró túlságos terhet a községre, véleményezi a 
törvényhatósági jóváhagyást.

Tartalom jegyzék: Nehémiás. — A zsinatról. Dr. Baltazár Dezső. 
— A debreceni református kollégium adattara. Balogh Fe- 
rmcz. -• Tanügy: Az állami igazgatók és a prot. felekezeti 
érdek. Figyelő. —- Közéletünk : 3000 koronás alapítvány a 
debreceni egyetemre. — Külföld: Külföldi egyházi élet. Nártássy 
Lajos. - A tortái ev. református egyház története. — 
Különfélék.
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Pályázat.
A beregszászi ev. vef. egyház pályázatot 

hirdet egy segédlelkész hitoktatói állásra.
Javadalmazása természetben lakás (bútorozott 

szolia. egyelőre a másik s. lelkészszel együtt) és 
120U, ezerkétszáz k. melyből 1000 k át az egyház 
pénztára fizet, havonkénti részletekben előre, 
200 k.-át pedig félévi részletekben az állami pol­
gári leányiskola gondnoksága.

Kötelesség : Heti 17—20 órában hittanitás 
az egyháztanács által meghatározandó iskolák­
ban és osztályokban. A lelkész! teendőkben se- 
gédkezés.

Kellőleg felszerelt pályázatok f. év március 
28-ig az ev. ref. egyháztanácshoz címezve, alul­
írotthoz küldendők. Az állás azonnal elfogla­
landó.

Kallós Tivadar.
ev. ref. lelkész.

Pályázat
A békésbánáti ev. ref. egyházmegyébe ke­

belezett békési lelkész! állomására. Ezen állo­
más évi javadalma : 1. Készpénz 155 forint 
40 kr. (310 korona 80 fillért) 2. 33 köböl 
megrostált gyűlt búza az egyház magtárából. 
3. 33 köböl gyűlt árpa. szintén az egyház mag­
tárából. 4. ötnegyed telek föld, kaszáló és le­
gelő illetménnyel együtt két tagban, melyet 
maga munkáltat, közterheit és adóját azonban 
az egyház viseli. 5. 6 öl kemény tűzi fa, ház­
hoz szállítva. (). A föl. egyh. kér. által az 
1858. évben megállapított keresztelési, esketési 
és temetési stóla és kiadványokért járó dijj. 7. 
Tisztességes lak évenkénti meszeltetéssel. 8. 25 
évi hivataloskodás után évenként 60 azaz 
hatvan o. é. írt. káplántartási pótlék. Jegy­
zet: A hivatalára nézve ifjabb lelkipásztor kö­
telessége az úrvacsorával először élni kívánó 
iskolás gyermekeket és az után azt szükséglendő 
ifjakat is szokott időben a konfirmátióra minden 
dij nélkül oktatandó s előkészítendő.

Jelzem, hogy az egyház fentebbi dijlevelet 
oly módon óhajtaná pénzértékre változtatni, 
hogy jövőre: I. 3000 háromezer korona. 2. Lakás. 
3. Stóla alkossák a lelkészi javadalmat. E vál­
tozás azonban csak egyházmegyei s egyházke­
rületi engedély, illetve megerősítés esetén lehet 
jogérvényes.

Az állomás I-ső osztályú. A megválasztandó 
lelkész az egyházmegyei nyug- és gyámintézet­
nek kötelezett tagja leend.

A kellő módon felszerelt pályázati kérvé­
nyek 1906. ápril. 5-ik napjáig Dombi Lajos es­
peres Gyulára küldendők.

Az állomás 1906. október 1-ső napján el­
foglalandó.

Kiss Áron
püspök.

■ A mint értesülünk 226 hold föld adománnyal cs az egy­
ház kezelése alatt álló gimnáziumi alapítványokkal. Helyes, de mit 
kap érte viszontszolgálatot az egyház '?
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Szabó Sándor
képesített kőműves mester

Debrecen, Kölcsei-utca 18. szám.
Van szerencsém a nagyérdemű építtető 

közönség becses tudomá-sára hozni, hogy 1906. 
február hó 7.-én a kőműves mesterségről ma­
gasabb képesítési szakvizsgát Budapesten a m. 
kir. állam-építészeti mérnöki hivatalnál jó siker­
rel végeztem, melyről az oklevelet meg is kap­
tam s most Debrecenben Kölcsey-utca 18. szám 
alatt nyitottam meg építési irodámat. Ebből ki­
folyólag mindenféle építkezést, azok tervezetét és 
épület javításokat elvállalok, valamint abban a 
kellemes helyzetben vagyok, hogy a m. kir. 
szabadalmi hivatal által 32'587. f. 1905. a sza­
badalmazott gyorsan száradó festék-mázak elő­
állításának megszerzése folytán nyers és salét- 
romos falak szárazzá tételét eszközlöm anélkül, 
hogy a falról a maltert levenném, a hibás részeket 
kijavítom a m. kir. szabadalmi hivatal fentebb 
hivatott számhatározata folytán megvizsgált és 
szabadalmazott gyorsan száradó festék máz-bevo­
nása által; a nedves falak már 50—60 perc alatt 
szárazak lesznek. A i'estö azonnal festhet és mintáz­
hat reá, és nemcsak, hogy szárazzá teszi a 
falakat, hanem erősíti és felülmúlja az eddigi 
kísérletezéseket. Úgy bent, mint az utcaifal alsó 
része és fürdőszobák falai bármely színben elő­
állítható mázzal bevonhatók fényezve vagy a 
nélkül. Sem fagy, sem eső meg nem rongálhatja, 
vízzel mosható s a fal ezáltal a vizet magába 
nem veszi. A legolcsóbb árak mellett előállítható, 
felelőségem mellett bármely háztulajdonos azzal 
kísérletet tehet.

Ezen festék máz nemcsak falra, hanem vas 
és pléh-fedésre, valamint sirkerílések feketére, 
ezüst, vagy bármilyen sziliben való festésre 
kitünően alkalmas; ócska bőr, vagy viaszkos 
vászon-díványokat, vagy székeket újjá lehet vele 
tenni fekete vagy bordó színben; nem ragad, 
25- 30 perc múlva már rá is lehet ülni.

E festék teljesen alkalmas szobapadló festésére 
és butorfényezésre, sőt felülmúlja az eddigieket, 
mert 20—30 perc alatt száraz, vízzel mosható, 
a vasanyagon és pléh-tetön a rozsda képződést 
megakadályozza. Egyszeri befestés eltart 6—7 
évig. Ezen mázak kilónként is kaphatók nállam. 
Valamint iskola fali táblák festésére kitünően 
alkalmas és bárki befestheti vele a táblákat.

Az itt felsorolt munkálatokat a megrendelt 
időre gyorsan és pontosan, felügyeletem alatt 
készíttetem.

Midőn a legpontosabb és lelkiismeretesebb

kivitelű munkálatokról a n. közönséget biztosí­
tom, egyben kérem szives bizalmával kitüntetni.

Magamat ajánlva vagyok tisztelettel
Deb.ecen, 1906. március 3.

Szabó Sándor
képesített kőműves mester.

— „Antidul* a legjobb gyógyszer: fejfájás ideges 
fejfájás és nátha ellen. A szert nem kell bevenni, né­
hány csepp a tenyéren eldörzsölve, s használati utasítás 
szerint belélegezve, azonnal megszünteti a bajt. Sok 
ezer ember használja s mindenki csak jót mond róla. 
Kérdezze ismerőseit, hogy használta-e már az Antidol-t, 
amely nagyszerű hatásáért arany éremmel lett kitüntetve. 
Egy üvegcse ára 1 kor. 20 fill, és 35-ször mulaszthatja 
el vele fejfájását. Kapható : Grósz Nagy Ferencz 
gyógyszert árú ba n Debreezen az Arany egyszarvúhoz.

REF. ZEtlEKÖZLÖtN ÍV££
ványszámot Sárospatakról.

Toronyórák
palota-, városházi-, gyári- és lak­
tanya berendezését a legelőnyöseb­

ben eszközli
Mayer Károly utóda

Müller János
első magyar óragyár
— gőzerő berendezéssel ~

Budapest, VIL Csömöri-ut 
50. saját házban.

Képes árjegyzékek és költségvetések bérmentve.

Egyházak Hivatalok és
M a g á íi f e 1 e k r és z é r e

Gummi és Réztóyepket
állandó festékpárna, számozógép, 

keletesbélyegzőket szakszerű
kivitelben

. olcsó árban szállít ZZ^ZZ. 

az Első debreceni
Ruggyaiita-bélyegzőgyár és nyomda

Simon ff v-u. 5. sz.
Árjegyzék ingyen.
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Alapittatott 1851-ben.

Dáyidházy Kálmán % Országh Sándor |
elsőrangú könyvkötészete és diszmiives üzlete 

DEBRECEN. Füvészkert-utea 9.

Teljesen modern berendezésű üzlet. Meghízható s 
kifogástalan munkát készít mindennemű könyvköté­

szeti. diszmüeikkekben és bünnunkákhan.
Ima-, Enekeskőngrs más Egyházi müveket töme­
ges mennyiségben, versenyképes ki vitel ben és #/_?/</>■# áron.

Aiiyaköny veket, tartós jó kötésben. 
Szent Bibliát és emléklapokat 
különleges diszkötésben jubil- 

= leuniokra. -
Aranykönyvek egyházak számára mely jótékony 

adományok nyilvántartására is alkalmas.
Kéziratok befoglalására táblákat, melyek a szószéken 

vagy temeteseknel előnyösen használhatók. 
Iskolák számára térképek és táblázatok felhúzását 
vászonra vagy papírra és ezeken kívül még számos e 

szakba vágó munkát.
Szükséglet eseten bármely cikkre nézve azonnal szolgáink, - ár. 
számítások a különleges munkákhoz, — mint Disztáblák, Emlék­
lapén arany könyveken, rajzokkal, kívánat szerinti 

stylnxban. levéltári irománytartó felieteket.Ü'ÁÁA A A. !A A. A. A. A, "Á "A"'* * a *
■ .•-íí^iíi'-'sísVsíK.'ítrg
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0
0
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0
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o r g o 11 a - és hangszergyári is
cs. és kir. udvari szállító

RÁKOS-PALOTA, Budapest mellett.

Az 1886. évi kiállításon 
„nagy díszoklevéllel“ és 
Ferencz .1 úzsef lovag 
„renddel" kitüntetve, az 
1904. évi veszprémi kiál­
lításon aranyéremmel ki­

tüntetve
azonkívül számtalan ki­
tüntetés és elismerés. 
-Készít kellemes és tö­

mör hangú, legjobb és 
legújabb rendszerű orgo­
nákat. Elvállal javításokat

„ _______„ és átalakításokat. Kisebb
orgonák készletben vannak. Szolid munka és 
jutányos árak. Az orgonák jóságát mi sem bi- 

- zonyitja inkáb mint az. hogy a gyár alapítása 
óta 400-nál több uj orgona lett megrendelve 

^ és készítve.
^ Árjegyzék és részletes tervezet kívánatra 

^ díjmentesen küldetik.

j£t. „Ä. ! jp ßi. 0 ßt 0 0. 0 0
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A „Neumann M.“ cég debreceni áruházáról.

a

A tiszántúli ref. egyházkerület lelkész 
és tanító urai előtt nem ismeretlen a

„NEUMANN >1."
cs. és kir. udvari szállitó-cég.

Hiszen évek hosszú sora óta. a mióta 
ez a eég a közönség osztatlan bizalmát bírja, 
nincs eset rá. hogy e fiagy egyházkerület 
lelkészei, tanítói Debrecenben járva, ne te­
kintsek meg azt a kitűnő hírnévnek örvendő 
nagy áruházat.

A kitűnő minőségű férfi-, fiú- és gyer­
mek-ruhákkal felszerelt áruház kielégíti a 
legkényesebb igényeket is. Ezt bizonyítják 
az ósszes vásárlók, de különösen azok a 
szülök, kik gyermekeik ruhaszükségletét itt 
szerzik be.

A nagytiszteletü lelkész és tanító urak 
Debrecenbe jőve, ne mulasszák el ezt a lát. 
ványosság számba menő hatalmas áruházat

szol ifi­
megtekinteni. Igaz élvezettel to 
mindenki ezt a nagy üzletet, méh 
Ságnak olcsóságnak mintaképe.

Nincs itt bolt saison soha. Élénk az 
üzlet az év minden szakában, mert a vevők 
óriási tömege helyből ugv mint vidékről a 
Xenmann .!/. céget keresi fel.

A eég főtörekvése az üzlet jó hírnevét 
minden időben és körülmények között fen tar- 
tani. de arra nem is volt eset. hogy I 
„A eitma mi M. áruháza ellen panasz emel­
tetett volna.

Olcsóság, tartósság és csinosság 
tekintetében a Xenmann eég árui ver­
senyen felül állanak.

A tiszántúli egyházkerület lelkész és! 
tunitó urai pedig különösen bizalommal for-1 
dúlhatnak az üzlet vezetőjéhez, mert hiszen 
mint törzs vevöközönség különös figyelemben 
részesülnek minden alkalommal.

Ezután figyelmükbe ajánljuk ezt a régi 
kitűnő hírnevű céget.

NEUMANN M cs. és kir. udv. szállító Debrecen, főtér, a postával szemben.
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